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XVII. évfolyam^__Zomborban, 1894. június 1-én, pénteken.
43. szám.

x;a.

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél cvre ft.
Negyed évre i ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
XJT

BACSKA
XM.

‘BjS KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

_^íi-
HIRDETÉS1 DÍJ:

egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora kr. 
Bélyegdíj minder hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

I

Vármegyei közgyűlés.
Zombor, 1894. május 31.

\ ármegyénk törvényhatósági bizottsága teg­
nap rendkívüli^ közgyűlést tartott. A bizottsági 
tagok eleg szép számban jelentek meg s élénk 
érdeklődéssel kisérték a közgyűlés minden egyes 
tárgyát. Kétségtelen az, hogy a tárgysorozat 
minden egyes tárgya minden közgyűlés alkalmá­
val, legyen az a tárgy bármilyen csekélynek 
látszó is, figyelmet érdemel, mert ha talán az 
egész vármegye egyetemére nézve nem is bir 
fontossággal, de egy-egy község beléletét nagyon 
is érdekli. A közgyűlések tárgysorozatát legna­
gyobb részben ilyen tárgyak töltik be. Amit j 
nagyobb aztán az érdeklődés és figyelem, ha olyan 
rendkívüli fontosságú, az egesz megye egyetemét 
annyira érdeklő tárgyak kerülnek napirendre, mint 
tegnap.

Két ilyen pontja volt a tegnapi közgyűlés 
tárgysorozatának. Schmausz Endre alispán tett 
jelentest a Rudics-hagyatékról és előterjesztést 
a baja-zombor-ujvidéki helyiérdekű vasút kiépítése 
tárgyában. Amott a vármegye nagy anyagi ér­
dekeltségéről van szó, emitt pedig a közlakosság 
s egyaltalában az egesz vármegye kulturális 
és kereskedelmi érdekeiről.

; Az alispánnak a Rudics-hagyatékra vonat­
kozó jelentéséből örömmel győződhetik meg az 
egész vármegye, hogy ez a hosszadalmas, kompli­
kált ügy immár úgyszólván teljesen le van 
bonyolítva. Alább közöljük egész terjedelmében 
az alispáni jelentést. A vármegye törvényhatósági 
bizottsága lelkesedéssel vette azt tudomásul s az 
állandó választmány javaslatához képest jegyző- 
könyvi köszönetét szavazott Schmausz Endre 
alispánnak azon fáradhatlan buzgóságáért, melyet 
mint a vármegyének képviselője az ügy lebonyo­
lítása körül tanúsított. Mikor az állandó választ­
mány javaslatának ide vonatkozó sorait felolvas­
ták, a jelenvolt bizottsági tagok egyhangúlag 
adtak helyeslésüknek egy-egy zajos „éljen ‘-nel 
kifejezést; örömmel ragadta meg minden egyes 
bizottsági tag az alkalmat, hogy köszönetét 
mondjon az alispánnak sikeres működéséért.

Az ebbeli közgyűlési határozatot örvendve 
veszi tudomásul az egész vármegyében mindenki; 
de bizonyára jól esett az alispánnak is megtudni,

Megjelen minden 3^ed.d.erx és 1 Egyes szám ára 10 tr.
a miről különben már több Ízben meggyőződlie- 
tett, hogy fáradságos teendőinek útjában ott találja 
a vármegye elismerését.

Egyik bizottsági tag még azt is indítvá­
nyozta, hogy az alispánnak bizonyos összegű 
tiszteletdij szavaztassák meg. Ezt az indítványt 
azonban maga az alispán mellőzni kérte. Azt 
mondta, hogy ő a vármegyének tett szolgálatot, 
a mit pedig a vármegyének tett, azért nem kí­
vánhat a vármegyétől semmi anyagi jutalmat; 
sokkal jobban esik neki a törvényhatósági bi­
zottság elismerése.

Ez a kijelentés természetesen csak fokozta 
a bizottsági tagok lelkes hangulatát.

A Iíudics-hagyaték.
) Az alábbiakban közöljük az alispánnak a 

Rudics-hagyatékra vonatkozó jelentését. A kö­
zönség telyes tájékozást szerezhet magának be­
lőle az ügyre vonatkozólag.

A jelentés igy hangzik:
Méltóságos főispán ur !

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
Schlagetter Gyula ur, a vármegye volt tiszti fő­

ügyészének, a néh. báró ltud its József hagyatéki ügyének 
mibenlétéről a múlt évi ápril hó 27. és 28-án megtartott 
rendes közgyűlésében tett jelentése kapcsán 280/közgy. 
1893. sz. a. hozott határozatával az akkor — a hagya­
ték ellen folyamatban volt perek eldöntése után — be­
következett hagyatéki értékesítéseknek gyorsabb és rend­
szeresebb lebonyolítása érdekében az eladási szerződések 
és egyéb kapcsolatos iratok és okmányoknak aláírására 
és ezen törvényhatósági bizottság nevében — ezen alá­
írás által végérvényes batálylyal való ellátására méltóz- 
tatott az ott körülirt részletezéssel — jelentéstétel 
kötelessége mellett engem megbízni, — mely, — csak 
a hagyatéki leltár becsérték által korlátolt — meghatal­
mazás a múlt évi május 8-án 12431. szám a. tett fel- 
terjesztés folytán, a múlt évi augusztus 5-én 1014/1893. 
közgy. sz. a. adott jelentéshez képest, a nagyméltóságu 
m. kir. vallás- és közoktatási miniszter ur által 1893. 
évi június hó 13-án 25085. sz. a. jóváhagyatott.

Időközben az erre felhatalmazott ötös végrehajtó 
bizottság az eladásokat folyamatba tette és most már 
be is fejezte.

Az értékesítések sikeres voltát nemcsak az tanú­
sítja, ami ily sok részlettel biró ingatlan vagyonról majd­
nem képzelbetetlen, hogy t. i. egyetlen egy birtokrészlet 
sem lett becsárou alul eladva, — de tanúsítja főképen 
az, hogy az összes hagyatéki leltárak kimerítésével, 
Budapesten 1893. augusztus hó 14-én 29,215 sz. a. 
kelt és a nagyméltóságu m. kir. kúria által 5578/1894.

sz. alatt is helybenhagyott átadási végzés szerint az 
1.314,699 írt 94 krnyi cselekvő vagyonból állott és 
549,450 frt 02 kr teher levonása után 765,249 frt 92 
kr tiszta hagyatéki értéket képviselt hagyatéki tömeg, 
mellből a Gromon Dezső és társai részére 15,492 frt’ 
ismét csupán Gromon Dezső részére 4925 frt és az özvegy 
részére 10,347 frt 45 kr és igy összesen 30,764 frt 45 
kr értékű tárgyak hagyományokul — természetben előre 
kihasjtandók voltak, — tulajdonképen csupán 734,485 
frt 47 kr tiszta hagyatéki érték maradt fenn; magát az 
uradalmat 1.930,000 frt és a szabadkai házat az ahhoz 
tartozó beltelket pedig két részletben 190,532 írtért 
értékesítvén és több más ingatlant is jól eladván, a ha- 
gyatéki leltár szerint 1.100,133 frt. 16 krt kitett összes 
ingatlanokért 2.259,146 frt 50 kr, vagyis becsértéken 
felül 1.159,113 frt 34 kr és igy több mint annak két­
szerese éretett el.

A fentiek szerint természetben kiadni kényszerült 
ingókon kívül fennmaradt ingók értékesítése is elég 
megnyugtató eredményű volt, — mihez még a zárlat
alatt és után pontosan kezelt és gyümölcsöztetett jövedel­
mek is járulván — a hagyatékot terhetőleg az értékesí­
tésig még fennmaradt 300,176 frt 86 krnak a vételárba 
történt beszámítása, — úgy annak figyelembevételével
— hogy az özvegy báró Rudits Józsefné most férje­
zett gróf Teleky Józsefnét, a felosztás alapját képező 
osztályegység szerint a megvett almási uradalomból is, 
600,1200-ad jutalék, illetve még és hogy ennek foly­
tán általa csak fenti tartozás aránylagos betudásául, 
a fenmaradt vételár fele volt a hagyatéki tömegbe 
befizetendő, az ötös végrehajtó bizottság által az össz- 
érdekeltségnek folyó évi március 28-án bemutatott és 
az által egyhangúlag öröm és elismeréssel fogadott •/. 
alatti jelentés és felszerelt számadási kimutatás szerint,
— a tartozások és egyéb kiadások levonásával az összes 
időközben a jövedelmekből fedezett értékesített hagyatéki 
tömeg-vagyon 1894. március 18-án kitett: 1,285.258 frt 
56 krt, ebből akkor az eladási feltételek és telekkönyvi 
átiratási nehézségek folytán még felosztás alá nem ke­
rülhetett 88.218 frt 87 kr és igy tényleg felosztás alá 
került 1,197.039 frt 69 kr, ebből gróf Teleky Józsefné 
szül. Szászy Julia kizárásával csupán a többi érdekeltek 
részesültek az ingatlanok felében nyert fedezet folytán 
868,9b5 frt 24 'krban és igy az összegből minden 
1200 ad jutalékra esett 1448 frt 27'/2 kr, az ennek 
levonása után fenmaradt 328.094 frt 45 krból levonandó 
volt:

a) Bács-Almás és Kunbaja községek részére járt 
30.000 frt;

b) zárgondnok és ötös biz. elnök öt évi fáradtság! 
dija 30.000 frt;

c/a) kunbajai plébánia leltári követelése 2011 frt 
80 kr;

d/a) Vojnits Borbála és társai által indított uj per 
költségeire elszámolásra visszahagyott 7000 frt, összesen 
69011 frt 80 kr s igy maradt most már az összes 
érdekeltek között egyenlően elosztandó 259,062 frt 65

A „BÁCSKA“ tárcája.
CT ■ 7j nA avoluoL.

Hínj látom a messzeségben 
Kicsi falum tornyát,

Még látom a kéklő hegyek 
Kybe nyúló ormát,

Hallom még a pásztor dalát 
Hangzani a tájon:

S el sem válva még egészen, 
íjra haza vágyom!

S eltűnik a kicsi falu,
Kitűnnek a hegyek.

Más vidéken, más tájakon 
('élőm felé megyek.

Visszanézek, hátha falum 
Feltűnik a tájon . . .

S leborulva zokogom, hogy:
Hazám, Isten áldjon!

Eichardt Károly.

KÉPEK A BOSZmi ÉLETBŐL.
Irta: Del Toró.

V.
Az 1878-iki év szeptember hetedike nagy és küz­

delmes nap volt. Úgy 3 óra tájban, a fárasztó úttól 
elcsigázva, indultunk a zavalyai magaslatokról a bihácsi

begyeknek, — hátrahagyva a „ Jeliacsicsokat“ hátvédnek, 
— hogy a lázadók fellegvárát elfoglaljuk, mely a hegyek 
csúcsáról dominálta az egész környéket.

Valódi „Thermopiléi“ begyszoros tárult itt föl 
előttünk!

Mikor átléptük a „Rubikont“ és először bosnyák 
földet érintett a lábunk, hideg borzongás futotta át egész 
testünket, mintha mérges kígyó verte volna belénk a 
fullánkját Egy ismeretlen, soha nem látott ellenséget 
kerestünk, hogy megöljük, vagy megöljenek bennünket. 
De csakhamar eloszlott minden borzongás, midőn meg­
szólalt a vezető alezredesnek bátorító szava: „Fiuk előre!
Ha Isten velünk, ki ellenünk'?! . .

Csataláncba oszlottunk és nekidűllünk a hegymászás­
nak. Ki két lábbal, ki négy lábbal kúszott előre, ahogyan 
tudott. Lassan, minden zaj nélkül és szótlanul kapasz­
kodtunk fölfelé. Csak az avar zizegése és a bokrok esorre- 
nése árulhatta el, hogy útban vagyunk az ég felé. Útia­
kul utunk szörnyen fáradságos volt. Az irigy tüske-bok­
rok belénk csimpaszkodtak, mint a kullancs, és nagyokat 
hasítottak a kék mundéron, de ugv, hogy fáradt testünk 
is vért izzadott belé, a kiálló csúszós sziklák pedig a 
balálnak-halálával fenyegették vakmerőségünket. Ebhez já­
rult még az L>, hogy a „feldflaskáiukból“ kifogyván a 
viz, iszonyú szomjúságot szenvedtünk a nap hevétől . . .

Megrágtuk a keserű faleveleket, hogy kínzó szom- 
junkat enyhítsük. És ha néha egypár elrejtőzött harmat- 
esepp jutott a keserű levelekkel száraz nyelvünkre, hálát 
adtunk a jóságos Istennek, hogy csak egy csepp balzsa­
mot is küldött izzó ajkunkra.

A baka az éhségnek oda sem néz, de a szomjúsá­
got nem bírja sokáig kiállani, mert azt tartja, hogy az a 
miénk, amit lenyelünk.

Másztunk tehát kínlódva fölfelé, megátkozván ezt a 
görbe-malac országot minden fiaival együtt.

Hat-hét óra között elértük a hegycsúcsokat, hanem 
úgy néztünk ki, mintha egy véres csatát már keresztül 
láboltunk volna. Pedig csak a kezdetén voltunk. Mintha 
az ég is megsokallotta volna fáradtságunkat, egyszerre 
csak hatalmas köd ereszkedett le a felhőkből és elborította

előttünk a láthatárt. Köd előttünk, köd utánunk. Kény­
telenek voltunk pihenni és bevárni a köd oszlását. De 
nem sokáig tartott a pihenés, mert a fegyverek ropogása 
felriasztott bennünket az ábrándozásból és szintén kezünkbe 
adta a fegyvert, hogy szórjuk a halál-magot.

Hogy a nagy ködben miként történt meg ez a pus­
kázás, annak leírása nem illeti az én gyenge toliamat. 
»Klió“ majd feljegyzi annak rendje módja szerint . . . 
Annyi bizonyos, hogy az eddig még mit sem sejtő ellen­
séget is figyelmessé tette ez a puskaropogás. Alig halad­
tunk tovább a hegyeken, már is az ellenség golyóival 
találkoztunk. De ezt már vártuk is.

Gyors füzünk azonban csakhamar kiszorította búv- 
helyéről a kémcsapatokat és eszeveszetten űzte le a 
hegyekről.

Eközben a zavalyai magaslatokon felállított ágyúink 
sem nézték parádénak a dolgot. Bömbölő ajkuk megnyí­
lott és úgy szórta a tüzes csókokat, mint a legszerel me­
se bb „Don Jouán“. Hanem akit megcsókoltak, az már a 
halálban nyelte le mind a harminckét tógát és vagy „Allah“ 
országában, vagy a poklok mélységes fenekén pihent meg 
örökre a lelke.

Tüzéreink kitünően céloztak és még kitünőbben 
lőttek. A bosnyákok fellegvárát tűzték ki célpontul, hogy 
utat készítsenek a gyalogságnak . . . előre.

Egymásután dőltek halomra a fellegvárban felállí­
tott ellenséges sátorok. A hová egy ágyúgolyó beütött, 
ott egyszerre száz halál vicsorgatta a hideg fogát. De ez 
alatt a gyalogságnak fegyverei is erősen pusztítottak.

Tíz óra lehetett, mikor a fellegvárat már hatalmunkba 
kerítettük. A 23-ik gyalogezred tehát páratlanul teljesítette 
a feladatát.

A fellegvár elfoglalása után lassan húzódtunk Bi- 
háesnak. A vár bevétele volt a második feladat. Számítá­
sunk szerint délután 5—6 óra között Bibács várának is 
kezeink közt kellett volna lennie. Csakhogy ezen számítá­
sunk nem kvadrált. Bizonyosan hiba esett a kréta körül.
A természet nagyszerűségét csodálja ugyan eszünk, de 
mélységes titkát nem képes felfogni. Csak a jelent látjuk, 
a jövőt vastag fátyol födi el szemeink elől . ..

gflF* számunkhoz melléklet van csatolva.



kr, melyből minden 1200 ad egységre 215 frt 887a kr 
esvén ; az egész osztás alá került vagyonból reánk és 
a többi velünk közös alapon álló 600/1200 jutalékra 
1664 frt 16 kr, gróf Teleky Józsefnére pedig 215 frt 
88 kr esett jutalék egységenként úgy, hogy az elmon­
dottakhoz képest a Bács-Bodrogh vármegyét megillető 
146 1200 ad jutalék után, tényleg már 242,967 frt 36 
kr, azaz kétszáznegyvenkétezerkilencszáz és hatvanhét 
forint és 36 krban részesültünk, mely összeget a tek. 
törvényhatósági bizottság további intézkedéséig — 4 % 
kedvezménj es kamat mellett —- a hagyaték letétemé- 
nyeseül szolgált „magyar jelzálog- és hitelbanknál“ már 
folyó évi március 29-én gyümölcsözőleg elhelyeztettem 
és az arról szóló elismervényt pedig Horánszky Nándor 
végrehajtó bizottsági elnök úrtól április 1-én átvevén, 
8871 alisp. 1894. számú jelentésem kapcsán 458. közig, 
letét napló tétele alatt a vármegye házipénztárába el is 
helyeztem.

A midőn még felemlíteném, hogy folytatólagos 
elosztás alá fog kerülni még a fent jelzett akadályok 
elhárulta után a most még fel nem osztott 88,218 frt 
87 kr; s hogy ezen kívül a holt instrukcióból és egy 
némely értékpapírból is még fognak pénzek befolyni 
és hogy a fent jelzett újabb per viteléül az összérde- 
keltséggel egyetértőleg Horánszky Nándor országgyűlési 
képviselő urat, mint a ki ezen ügy miben létét minden 
részleteiben legjobban ismeri, — és az eddigi pereket 
is Ledniczky Márton ügyvéd ur segédkezésével oly 
szerencsés eredménnyel vitte, — bíztam meg, mind­
ezeket jóváhagyólag tudomásul vétetni kérvén, egyben 
tekintettel arra, hogy ezen pénzösszeget, valamint a 
még nyerendő kiegészítő összeget „itj. báró liudits 
József alsóbb és felsőbb tanulmányi és iskolai ösztön­
díjak alapja“ képzésére nyerte a vármegye közönsége 
és hogy ennek folytán ezen pénzek állandó és biztos 
jövedelmet hozó elhelyezést igényelnek, — bátor vagyok 
a tekintetes törvényhatósági bizottságot kérni, miszerint 
engem a nagyméltóságu m. kir. vallás- és közoktatási 
minisztérium hozzájárulásával meghatalmazni kegyes­
kedjék, hogy a beszerzési esélyek figyelembe vételével 
magyar földhitelintézet vagy magyar jelzálog és hitel 
bank, esetleg más óvadékképes záloglevelet vagy állam­
papírt szerezhessek be, melynek beszerzése, valamint a 
még meglevő hagyatéki tömeg folytatólagos felosztá 
sáról nem késendek annak idején folytatólagos jelen­
tésemet megtenni.

A baja-zombor-ujvidéki vasút.
Ezen ügyre vonatkozólag az alispán rész­

letes jelentést tett. A törvényhatósági bizottság 
helyeslőleg tudomásul vette és felterjesztést intéz 
a miniszterhez a községek hozzájárulásának vég­
leges jóváhagyása iránt.

Az alispáni jelentés a következő:
Schmausz Endre alispán ur előterjeszti, hogy a baja- 

zombor-ujvidéki helyi érdekű vasút hozzájárulási össze­
geinek rendezése tárgyában, ezen vasút kiépítésének 
ideje immár napról napra közeledvén, a vármegye tör­
vényhatósági bizottságának f. évi március hó 16 án 2. 
sz. a. a törzsrészvények ellenében a vármegyei utépit- 
kezési alapból felajánlott 600,000 frtnak miképeni fize­
tésére nézve hozott és az elrendelt közhírré tétel után 
felebbezéssel meg nem támadott határozatát az 1888. évi 
IX . t. c. 7. § a értelmében szükséges végleges jóváhagyás 
elnyerése indokából, a hirdetési bizonyítványok beérkez­
vén, f. évi május hó 25-én 13593. alisp. 1894. sz. kelt 
felterjesztéssel a nmélt. m. kir. kereskedelmi miniszter 
ur elé juttatta.

Előterjeszti továbbá, hogy az engedélyesek kérelme 
es a törvényhatósági bizottság megbízásai folytán a tör­
vényhatósági hozzájárulás kérdésével párhuzamosan, a 
közvetlenül érdekelt községek hozzájárulását is megér 
lelni igyekezett, mivégból most már a vasútépítési kérdés 
előre haladott állapotához képest, a f. évi március hó 
1 «»-au tartott közgyűlésen 2. sz. a. tett előterjesztésében 
te end,tett f. év, február hó 8 án 2445. szám alatt tett 
mtezkedese következtében, az összes addig érdekeltekül 
jelentkezett községek 1891. évből származó előzetes ha­
tározatai, úgy a hozzájárulási összeg, valamint azoknak

fedezete módjában véglegesekké válván, az ügy sürgős­
ségének a f. évi március hó 16-án tartott közgyűlésen, 
adott ígéretének megfelelőleg, az érdekelt községek ré­
széről a fedezeti módhoz képest az 1886. XXII. t. c. 
110. illetve 131. és következő §-ainak betartásáról hozott 
felszerelt határozatokat jóváhagyás az 1888. IX7. t. c. 7. 
§-ából folyólag előirt további eljárás, valamint a községek 
nagyrésze által a felajánlott hozzájárulási összegek fede­
zetére nézve felhasználni kívánt italmérési kártalanítási 
kötvények, kötvényezésének fölmentése, úgy értékesíté­
sének megengedéséhez szükséges engedélynek a nmélt. 
m. kir. bel- és pénzügyminiszter uraktól leendő kiesz­
közlése végett ezennel oly tiszteletteljes megjegyzéssel 
mutatja be, hogy a most már községi bozzájárulások- 
képen végleg megszavazott összegek a következők :

1. Vaskút 5000 frt. 2 Gara 5600 frt. 3. Rigyica 
12,000 frt. 4. Sztanisics 50,000 frt. 5. Gákova 7000 frt. 
6. O Sztapár 6050 frt. 7. Bresztovác 20,000 frt. 8. 
Hódságh 31,000 frt. 9. Parabuty 20,000 frt. 10. Gaj­
dokra 28,350 frt. 11. Bulkesz 24,000 frt, vagyis összesen 
209,000 frt, mi az előzetesen ezen községek által meg­
szavazott 183,350 frttal szemben 25,650 frtnyi emelke­
dést tartalmaz s hogy ennek folytán, miután a nmélt. 
m. kir. kereskedelmi miniszter urnák f. évi január 8-án 
93,217/1893. sz. a. kelt leirata szerint az 1888. IV. t. c. 
10. § a értelmében szükséges 1.435,000 frt hozzájárulás­
ból már csak 11,150 frt hiányzott, ezen szükséglet tel­
jesen fedezve, sőt túljegyezve van.

A törvényhatósági bizottság ezen alispáni előter­
jesztést örvendetes tudomásul veszi és ebből folyólag: 
az elősorolt községek által a baja-zombor-uj vidéki helyi­
érdekű vasútra ennek törzsrészvényei ellenében hozzá­
járulás képpen megajánlott összegek végleges rendezése 
szempontjából:

1. Vaskút község képviselőtestületének az 1891. 
évi szeptember hó 17-én 8. sz. a. hozott határozatából 
kiindulólag f. évi február 17-én, illetve f. évi március 
19-én hozott határozata, melylyel 5000 frt (ötezer forint) 
hozzájárulási összeget szavaz meg és ezen összeg fede 
zésére ezen összeg erejéig a Vaskút községnek tulaj­
donát képező 12259/1890. számú 30,250 frt névértékű 
italmérési-kártalanitási kötvényét a megszavazott 5000 
frt erejéig a kötvényezés alól feloldatui és annak börze­
szerű eladásához a törvényszerű engedélyt megadatni, 
illetve az illetékes nagyméltóságu kir. bel és pénzügy- 
miszter uraknál kieszközöltetni kéri.

2. Gara község képviselőtestületének az 1891. 
október hó 4-éu kelt határozatából kiindulólag t. évi 
február 16-án 4. és f. évi március 3-án 6., illetve f. évi 
máicius 19-én 7. sz. a. hozott határozatai, melylyel az 
ugyané célra és ugyanezen helyi érdekű vasút törzs- 
részvényei ellenében 5600 frtot (ötezer és hatszász 
forintot) szavaz meg és ennek ellenében a község bir­
tokában levő ugyanezen összegről szóló 3804/1890. sz. 
italmérési kártalanítási kötvények a kötvényezés aluli 
feloldását és annak börzeszerű engedély kieszközlé­
sét kéri.

3. Gákova község képviselőtestületének az 1891
évi szeptember 13-án 42. sz. a. hozott határozatából" 
folyólag 1894. évi február hó 16-án 3., illetve 1894. 
március hó 28 án 4. sz. a. hozott ha«ározataival ugyan­
ezen helyiérdekű vasútra törzsrészvények ellenében 7000 
Irtot (hétezer forintot) szavaz meg, mely összegből 6100 
irtot .:S2-±y/lb90. számú hasonösszegü italmérési kártala- 
n:tási kötvényének kötvényezés alóli feloldása és börze- 
szerű eladásával kiván fedezni, a fennmaradó 900 frtot 
pedig 2 év alatt rendes előirányzatában nyújtandó 
fedezettel törleszteni. J J
, v ,4' lbSztaí)ár. közséS képviselőtestületének f. évi 
február *0 án 7., illetve f. évi március hó 22 én 15. sz. 
a. hozott határozata, melylyel ugyanezen helyiérdekű 
vasútra annak törzsrészvényei ellenében 6050 frtot sza- 
vaz meg és ezen összeget ugyanezen összegről szóló 
860. sz kotvenyezés alól feloldandó italmérési kártala- 
dezn! k° Venyek börzeszerű értékesítésével kívánja fe­

ni? i ak t0Vt közsée képvisdőtestüEtének az 1891
?QüAbeA -1! ín ,38t- ,8Z- a- keIt határozatából kifolyólag
299ét 5V«/e“ifrj Ltí 18 án. L’ i,letve f- évi március hó 
„ ° 8Z- ke!t határozatai, melyekkel ezen helyiérdekű
asutia vonatkozó hozzájárulási összeget, ennek törzs-

I , „ "mg'1 a legerősebb bosnyák várak közé tar-
.7 ' l n'u-M°hl al Van keritve’ me’y farkasszemet 

«I» z a legunldklubb agyú oroszlán torkával is, s azonfelül
az I nna- vize komi megméri,etlen mélységben, belát- 

a„. élességben. X ize piszkos, mint maga a bosnyák 
es zavaros, mint „Augiasz“ istállója. A halál katona 

; °f ilg-va,l‘ 16 h? az ember véletlenül „belekonfuudálód- 
, k ’ 'm = .a halai is keserű volna benne. Istent kisért, 

a « ezeken keresztül akar a várba bejutni Pedig beakar-

fegyvereink öldöklő tüze utat nyitott egész az
I ima Vizéig. Bátorságunk és elszántságunk pedm ha­

lm |"'m Jan°k voltunk, mint a vérengző orosz­
lánok es bátruk, mint egy: Leonidász!
|m„v A'nb:’Ta nkül l0lyÓja" mel-v az élőket csökkenti, 
hogy a holtak birodalmat növelje, mondja - gondolom -
lím tolviLSZ",r°"l >e 62 Denl ÍgdZ- A háború a bátorság
éüneL J h .m,;!ybp?.aZl acelozott féríiszivek nemes tűzzel 
t„nek a hazaért es kiralvert .

Ilyen tűz éghetett és égett is szivünkben Bihács 
ys (inánál a zsarnok és vérengző ellenség láttára, mely
oohünt*1 és r\-all uTlltaS0| kÖZOtt SZÓi;ía rank gyilkoló 
So- ll, ,hfl tkíit ,S kettóhasitó eles handzsárjait. 

Imvo yliullott borotva-elük, ott a biztos halál vetette 
e a ‘‘hat es sn halom domborult az élők fölé.

t»irosraMÍf ,PHlZtÍtÓ,-mgyVereÍnk g-VOrS tÜZe Biháes fölött 

sásában fel • 7 ^k f^et’ aza*att a Bihács tőszomszéd- si^aban ekvo Zseg-ar falu sűrű füstoszlopai közül is hol 
a bosiiyakoknak egy zöme húzódott meg, hogy hátban 
a* magasba'11 * * bennünket óriási lángnyelvek emelkedtek 

- " b gj tunt föl a szokatlan jelenség előttünk
mintha most az egyszer nyugtában kelt volna föl a nap 
az igen. Nyilván jeles tüzéreink egypár ágyúgolyója adta 
neg ennek a rongyos falunak is az utolsó kenetet U»y 

elpusztult, hogy csak itt-ott maradt meg belőle egvpár 
kormos úszók hírmondónak, insurgensei pedig naoSfszt

Arra persze még ekkor nem ffondolhmL- i.n 
a koromfészek lesz majd néhány hét múlva átkozoíí ta-

égboítozat'között ^^ éS a f°,yt0" könnyező

B,hácsDatzáeL';enZ;U,tSilg(nk,lak és hősi küzdelmünknek, 
...cs az elb0 ost,'om után nem esett hatalmunkba Ho»v 

miéit nem, azt majd feljegyzi az igazságos történelem ^ 
Nem az en feladatom Ítéletet mondani! 
m cl |SSan visszavonultunk táborunkba: a zavalyai ma­gaslatokra. Hogy mikepen jutottunk idáig, azt nemíudom-
ÄH,.*' “hm lehet Azt csak átéhii és 
földön járunk-e vagy az LbeLLr' !'“U ^aZiln’ h°gy a 
Ihö nagy Umm&tm&TrtX, SÄ

leieiupiam a veitől langyult. vízzel.
verek LöL-ÍP'íUZÓdíUnk’ az. éS is besötétült, a fegy- 
he»vek , megszűnt es az erdőboritotta malas
alaktalan Sajtéi ” 6riÍS°l‘- ‘"“«S«1"*

térre és 2“!?, “‘íaET b»rU»lt * «*<*-
eltévelvgökneb hoc» //"U, «»alovany csillagot az
jaj tolt amaL aíMke ‘ « t a^! T**. M"‘
közé ! került a vad nép verengző kezei
tája volt!'. k. 3 klUrak csatája, csatájuk a hiennák csa-

hácsi helyeket! h£L .eniIekkó is- mely a bi­
en,elődikiz égnek tS bajtarsak Treiböl, büszkén 
hősöké, kik a hazáért h h , eí"et0je terül el alattaj a 
velők már a munkát te^í A t6rn]éSZet rég eké§ezte 
férgeinek: porrá vált d* 1 nk ™egadta magát a sírok 
töt örokté1PeTn? (og .dS S“llem0k ™ögdics6lilt és emlé-

hósötnek'hármasr*ÍŐkoŰjiM,Sl‘‘'i r0l‘ S m°St mir

i részvényei ellenében 20,000 frtra (húszezer írtra) emeli 
és ezen összeget az ezen község tulajdonát képező és 
ezen összeg erejéig kötvényezés alul feloldandó 59,250 
frtról szóló 8985. sz. italmérési kártalanítási kötvényének 
részbeni börzeszerű értékesítésével kívánja kiegyenlíteni.

6. Hódságh község képviselőtestületének az 1891. 
október bó 6 án 15. szám alatt kelt határozatából 
kifolyólag f. é. március bó 4-én 4. és f. é. ápril hó 4-én 
6. szám alatt ugyanezen helyiérdékfi vasút létesítésére 
— annak törzsrészvényei ellenében 31,000 frtot (harminc- 
egyezer frtot) szavazott meg hozzájárulásképen és ezen 
összeget, a tulajdonát képező — az összeg erejéig a 
kötvényezés alul feloldandó 73,000 frt névértékről ki­
állított, 10592. számú italmérési kártalanítási kötvényé­
nek részbeni börzeszerű értékesítésével kívánja fedezni.

7. Parabuty község képviselőtestületének 1891. 
október 3-án 14. sz. a. hozott határozatából kindulólag 
1894. február 19-én 3. illetve 1894. március bó 27-én 
6. szám alatt ugyanezen vasút létesítésére, annak törzs- 
részvényei ellenében hozzájárulását 15,000 frtról 20,000 
frtra (húszezer frtra) emelte és ezen összeget a tulajdonát 
képező s ez összegnek megfelelőleg a kötvényezés alul 
feloldandó 8202 1890. számú 37,800 frtról szóló ital­
mérési kártalanítási kötvényének részben börzeszerű el­
adásával kívánja fedezni.

8 Gajdobra község képviselőtestületének az 1891. 
október hó 9-én hozott előzetes határozatából kiiuduló- 
lag, f. é. február 22. napján 6/közgy. szám alatt illetve 
f. évi március hó 24 én 7. szám alatt ugyanezen helyi­
érdekű vasutlétesitésre 28,350 frt (huszonnyolcezer három- 
százötven forintot/ szavazott meg, mely összeget a köt- 
vényezés alul egészben feloldandó, 9280/1890. számú 
ugyanezen összegről szóló italmérési kártalanítási kötvé­
nyének börzeszerű elárusitásából kiván fedezni.

9. Bulkesz község képviselőtestületének az 1892. 
julius 27 én 27. sz. a. hozott határozatából kiindulólag, 
f. évi február hó 21-én 6. sz. a. illetve 1894. március 
hó 24-én 10. sz. a. ugyanezen vasút létesítésére 24,000 
frtot (huszonnégyezer forintot) szavazott meg, mely össze­
get a kötvényezés alul, megfelelő összeg erejéig fel­
oldandó 7700/1890. sz. 44,650 frt névértékről szóló ital­
mérési kártalanítási kötvényének részbeni értékesítésével 
kiván kifizetni ;

továbbá:
10. Rigyica község képviselőtestületének 1891. 

október hó 3-án 33/közgy. sz. a. határozatából kiiudu- 
lólag, folyó évi február 16 án 3. sz. a. kelt határozata 
melylyel ezen helyiérdekű vasút létesítésére, annak törzs’ 
részvényei ellenében 12,000 frtot (tizenkétezer forintot) 
szavazott meg, ezen összeget a község közjövedelmeire 
felveendő és évi költségvetésében biztosítandó hosszabb 
lejáratú törlesztési kölcsön felvételével, ép úgy végül

11. Sztanisits község képviselőtestületének 1890. 
november 13 án 50. sz. a., majd 1891. január 10 én 
hozott határozatát, mely utóbbi ezen vármegyei törvény­
hatósági bizottságnak 914/közgy. sz. határozatával már 
helyeselt és külön indokolással ellátott határozatai, me­
lyekkel ezen helyiérdekű vasútnak községükhöz való 
elvezetése és ott egy indóháznak létesítése esetére ugyan­
csak törzsrészvények ellenében 50,000 frtot (ötvenezer 
forintot) szavazott meg, melyet hosszabb lefolyású és 
évenként költségvetésében biztosítandó kölcsönnel kiván 
megfizetni ; — mindezen és pedig az 1—9-ig részletezett 
határozatok az 1886. XXII. t. c. 110 és következő $§-ai 
szeiint, illetve a 10 és 11. alattiak, a melyekben a törzs-

I Vagy0D 1 oLtegC™,e i,letve elcserélése nem céloztatik,
1 a.z ,] 886‘ c- 131. §-a szigorú betartásával
hozatván és senki által meg nem felebbeztetvén, mert 
azok ellenében az 1888. IV. t. c. 7. §. utolsó előtti 
kikezdése szerint egyben törzsrészvények kiszolgálta­
tásaiis«biztosíttatott, és az 1-9. sz. a felsoroltaknál 
...r 8Z en vaSy egészben elidegenitendő, illetve más
IrUvZgyi,°n?,A,átV(áltoztatandó italmérési kártalanítási 
kötvények értékéért kikötött törzsrészvények fognak

reZeni lia8zno8 beruházással a felemlített 
kifVijviA orFa mai ipara, kereskedése, de gazdasági 
tetnifoí086 .°JÓ,éte is határozottan és biztosan emel- 
ko,ó hf,7 3 l Jwgymnak, - egyben miután az idevonat­kozó határozatok ugyancsak az 1888. IV. t. c. 7. § 8.
általában6 flérteIiné a? a’ -h0gy- Wfejöekké lehessenek,
urak ióválinnaPA?é- 6^ágU k'r" és pénzügyminiszter 
urak jóváhagyását is igénylik, mihez ez esetbíu még az
Leknek' rt8Z!etezett italmérési kártalanítási kötvé-
febklása L h- 088zegek erejéig a kötvényezés aluli 
non iából „ Jb0rze8zerű. eladásának megengedése szem- 
r £ ugyanezen miniszter uraknak külön engedélye
íen «,í$ílh í;í* l.T.afeboro,t köz8é^ határozatok 
a vármeIveybnatÓ8ág' batá™at kapcsán, ezen
nek éT Snitr9aAgy,Lé8Zé.r® klette fontos vasút létesítésé- 
naLméSl,! tD Km,elŐbb' biztositá*a tekintetéből, a 

I és eríől a kl,J1-' be'üey™uiszter ur elé terjesztendók 
es erről a községi határozatok jóváhagyása és az azok­
ban felsorolt italmérési kártalanítási kö tényeknek a 
megszavazott hozzájárulási összegek ero Leváló érté
™ltstAi™en!bb,i ,ek™,j,éL,Va „tgy
TLtk m^lóhh gy7,,m8Zter’ Ugy a kérdé8 fontossága 
tása véteTt megoldásának előmozdításának biztol
miniszler ur ^ ka«,-nag^élt.Ó8ágU kir' kereskedelmi 
lesznek. kü °° terjesztésekben értesitendők

A közgyűlés tárgysorozata a következő volt :
báró Rudit« “bi182 pEnvdre a!ispán ur jelentése a néhai 
vagyonértékesítésről |agyatéka tigyében bekövetkezett 
kedésekről^ - A* rkaPcsábau teendő intéz- 
közöljük.0 ‘ A ahspám jelentést lapunk más helyén

déki heÄdekn6naLi'TT6"6 “ . b?j» =ombor-Qjri-
által hozott hn A-- i,^. javára az érdekelt községek 
tárgyában -híí JrrUí ,batározatoknak jóváhagyása 

gy 3. A cs A a a pPán eldterjesztését fentebb közöltük.
megkeresése az 1894—95 lk líu^árezre.f'Pa,;f ncanoksáS 

I iránt. — Csnroeh Titel K" éy/ állomá8helyek kijelölése 
! jelöltetnek ki. 8 ’ ’ Kov,1-Szt--Iván és esetleg Káty

— Dr Pávlovitn e;mn >anan tartandó kongresszust a. koDgressznara. ® megyei f6or,oe küldetik el a

a ,4,meg»?'aib SUSPilirala 
iránt. leyl ö,bén»ffi“eK ”BáCa dUtis.
Almán, Brettovlc elbl“íMto. ‘"Sy
Keresztur Kula ’ C tí* Dor08zl0. Feketehegy,

™r, Kula, Madaras, Martonos, Monostorszegh

Mellé!
Szenttamás, Topolya : 
jelzővel leendő ellátás 
ügyminiszterhez.

6. Zenta rende :< 
leiének 136/1894. sz.u 
Buday Dezső közig 1 
tanácsnok, nemkülön > 
személyenként és é\> 
vaztatik meg. — Jó'

7. Petrovác kö- 
23. számú határozat 
hajtása után a közs, 
iránt alkotott szabái 
1893. évi január hó i 
Jóváhagyatott.

8. Bajmok közsc 
sz. a. hozott határoza1 
mazottak illetményét ; 
tatni elrendelte. — J

9. Bogojeva kö- 
21. szám alatt hozott 
güket az apatini járu 
áicsatoltatni kéri. -

10. Duugyerszk 
viselőnek felebbezése. 
adók kezelésére szab.. 
1893. évi december í 
misittetni kéri. — A I 
lasztás megsemmisitte

11. Turia község 
határozata, melyben a 
javadalmazást, ha az 1 
frt fizetés és 200 frt 
elleneseiben ha sebés'. 
mazás csupán 600 frt

12. Csupor Gyű! 
községének orvostartí: 
sében megejtett tárg; 
körorvossal, a kivel a 
ban állanak, megegye..é 
eredményre nem vez< 
addig, mig a mostani

13. Bács-Földvá' 
tározata Piliscber Bői 
Jóváhagyatott.

14. O-Morovica k 
rozata Jeges József be 
gedet összege tárgyáhi

15. Csurogb kü/.s 
állás rendszeresitésér: 
Jóvábag)7atott.

16. Ada község 
a tanítói földek átenge

17. Martonos köz 
zata Lisits György e 1 
tárgyában. — Jóvália.;

18. Temerin közs 
zata Lakatos Péter v > 
gyában. — Jóváhagyni

19. Titel község 
a közlegelőből 200 bo 
vábagyatott.

20. Csataalja kő:: 
zata a községház áta 
gyatott.

21. Alispáni előte 
költségei tárgyában. —

22. Pacsér küzséí 
a telekkönyvi másolaté 
hagyatott.

23. Kiszács közst 
fizetésbezi hozzájárulás 
járul hozzá, a batározai

24. Martonos köz^ 
zata a vásárjogbérlőnel 
— Jóváhagyatott.

25. Tovarisova k» 
rozata 15 kr tanítói nyi 
gyában, úgy az ellen 
felebbezése. — Jóváhap

26. Pivnica közst 
zata az előfogatosok 1 
hagyatott.

27. Lality község 
az 1894. évi előfogat 
Jóváhagyatott.

28. Hódságh közs 
zata a két tanítói állá 
Jóváhagyatott.

29. O-Kanizsa köz 
rozata a Klapka szobor 
ség 10 frtot szavazott 1

30. Bácsföldvár ki 
átalánya tárgyában. —

31. Mosorin község 
tárgyában, úgy ez ellen 
felebbezés. — A határoz

32. Ü-Sztapár közs 
kiküldött bizottság és ü 
gyában és ez ellen Dep; 
felebbezés. — Úgy áll 1 
megkerülve a rendes 1 
nélkül deputációt menes; 
mi által a községnek 20 
A deputáció tagjainak 
ügyvédnek költségei lenn 
Az állandó választmány 
váhagyást megtagadni ki 
különben maga is tagja 
bosszú lére eresztett be 
határozatot védeni. Hau 
reflektált Momirovitsnak 
gyűlést arról, hogy az a 
felesleges volt. Ennek 
bizottság a község határ

33. Kupuszina közi 
vitése tárgyában. — Jóv

34. Dautova közsé, 
rendszeresítése tárgyába 
szeresitésre vonatkozó 1 
vonatkozó része azonban

35. Keresztur közs»
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Szenttamás, Topolya és Vaskút községek neveinek „Bács“ 
jelzővel leendő ellátása végett felterjesztést intéz a bel­
ügyminiszterhez.
, 1 Snt,aoQAnde!ett ,lanáLcsu város képviselőtestü­letének 130/1894. szám alatt hozott határozata, melylyel
Buday Dezső közigazgatási és Kiss Simon gazdasági 
tanácsnok nemkülönben Czabafi János számvevő részére 
személyenként és évenként 200 frt fizetési pótlék sza­
vaztatok meg. — Jóváhagyatott.

i. Petrovác község képviselőtestületének folyó év

43-ik számához«

9^ számú határozata, melylyel a fogyasztási adók be-

[g átirata 
ellátása 

zta, hogy 
ketehegy, 
jstorszegh

hajtása után a községet "illető jutalék hováforditása 
iránt alkotott szabályrendelet hatályba léptének idejét
189J. évi január hó 1-től számitandónak mondja ki _
Jóváhagyatott.

8. Bajmok község képviselőtestületének f. évi 4. 
sz. a hozott határozata, mely szerint a községi alkal­
mazottak illetményét jövőben minden hó 1-én kiszolgál­
tatni elrendelte. — Jóváhagyatott.

a" Bo1S°jeva község képviselőtestületének f. évi
, 8zam alatt hozott határozata, mely szerint közsé­

güket az apatini járásból ki- és a hódsághi járáshoz 
átcsatoltatni kéri. — A határozat nem hagyatott jóvá.

10. Dungyerszki Bogdán ó-becsei községi kép­
viselőnek felebbezése, melyben az ital- és fogyasztási 
adók kezelésére szabályrendeletileg hivatott közegeknek 
1893. évi december 29-én megejtett választását megsem- 
misittetni kéri. — A felebbezésnek hely adatván, a vá­
lasztás megsemmisittetett.

11. Turia község képviselőtestületének f. évi 17. sz. 
határozata, melyben a községi orvosi állással egybekötött 
javadalmazást, ha az orvostudorral lesz betöltve, évi 800 
frt fizetés és 200 frt lakpénzben kéri megállapittatni, 
ellenesetben ha sebész választatnék meg, az évi javadal­
mazás csupán 600 frt legyen. — Jóváhagyatott.

12. Csupor Gyula főszolgabíró jelentése Tovarisova 
községének orvostartás tekintetbeni önállósitási kérdé­
sében megejtett tárgyalás eredményéről. — A jelenlegi 
körorvossal, a kivel a községek szerződéses jogviszony­
ban állanak, megegyezésre jutni nem lehetvén, a tárgyalás 
eredményre nem vezetett s felfüggesztendő volt mind­
addig, mig a mostani orvos tölti be a körorvosi állást.

13. Bács-Földvár község képviselőtestületének ha­
tározata Pilischer Borbála segélyezése tárgyában. — 
Jóváhagyatott.

14. O-Morovica község képviselőtestületének hatá­
rozata Jeges József helypénzszedési jogbérlőjének elen­
gedet összege tárgyában. — Jóváhagyatott.

15. Csurogh községének kézbesítői és nyilvántartói 
állás rendszeresítésére vonatkozó szabályrendelete. — 
Jóváhagyatott.

10- Ada község képviselőtestületének határozata 
a tanítói földek átengedése tárgyában. — Jóváhagyatott.

17. Martonos község képviselőtestületének határo­
zata Lisits György elleni pervesztett követelés leírása 
tárgyában. — Jóváhagyatott.

18. Temerin község képviselőtestületének határo­
zata Lakatos Péter volt jegyző temetési költségei tár­
gyában. — Jóváhagyatott.

19. Titel község képviselőtestületének .határozata 
a közlegelőből 200 hold bérbeadása tárgyában. — Jó­
váhagyatott.

20. Csataalja község képviselőtestületének határo­
zata a községház átalakítása tárgyában. — Jóváha­
gyatott.

21. Alispáni előterjesztés a gyulafalvi postahivatal 
költségei tárgyában. — Jóváhagyólag tudomásul vétetik.

22. Pacsér község képviselőtestületének határozata 
a telekkönyvi másolatok beszerzése tárgyában. — Jóvá­
hagyatott.

23. Kiszács község határozata a rendőr-felügyelői 
fizetéshezi hozzájárulás tárgyában. — A község 75 írttal 
járul hozzá, a határozat jóváhagyatott.

24. Martonos község képviselőtestületének határo­
zata a vásárjogbérlőnek visszafizetendő 50 frt tárgyában. 
— Jóváhagyatott.

25. Tovarisova község képviselőtestületének hatá­
rozata 15 kr tanítói nyugdijjárulék mikénti fizetése tár­
gyában, úgy az ellen az elöljáróság által beadott 
felebbezése. — Jóváhagyatott.

26. Pivnica község képviselőtestületének határo­
zata az előfogatosok félfogadása tárgyában. — Jóvá­
hagyatott.

27. Lality község képviselőtestületének határozata 
az 1894. évi előfogatosok félfogadása tárgyában. — 
Jóváhagyatott.

28. Hódságh község képviselőtestületének határo­
zata a két tanítói állás javadalmazása tárgyában. — 
Jóváhagyatott.

29. O-Kanizsa község képviselőtestületének hatá­
rozata a Klapka szobor költségei tárgyában. — A köz­
ség 10 frtot szavazott meg, a határozat jóváhagyatott.

30. Bácsföldvár község határozata rendőrök ruha­
átalánya tárgyában. — Jóváhagyatott.

31. Mosorin község határozata orvoslátogatási dijak 
tárgyában, úgy ez ellen dr. Berger Jakab által beadott 
felebbezés. — A határozat feloldatott.

32. O-Sztapár község határozata a regále ügyben 
kiküldött bizottság és ügyvéd költségei fedezése tár­
gyában és ez ellen Depalov Tódor és társai által beadott 
felebbezés. — ügy áll a dolog, hogy Ó-Sztapár községe 
megkerülve a rendes utat, minden ezt indokoló ok 
nélkül deputációt menesztett a pénzügyminiszterhez, a 
mi által a községnek 200 frtnál több kiadást okozott.
A deputáció tagjainak és az ügy előadására felkért 
ügyvédnek költségei lennének ezen összeggel fedezendők.
Az állandó választmány javaslata a határozattól a jó­
váhagyást megtagadni kívánta. Momirovits István, a ki 
különben maga is tagja volt annak a deputációnak, 
hosszú lére eresztett beszédben igyekezett a községi 
határozatot védeni. Hauke Imre, apatini főszolgabíró 
reflektált Momirovitsnak szavaira s meggyőzte a köz­
gyűlést arról, hogy az a bizonyos deputáció csakugyan 
felesleges volt. Ennek értelmében a törvényhatósági 
bizottság a község határozatát nem hagyta jóvá.

33. Kupuszina község határozata községház kibő­
vítése tárgyában. — Jóváhagyatott.

34. Dautova község határozata a végrehajtói állás 
rendszeresítése tárgyában. — A határozatnak a rend­
szeresítésre vonatkozó része jóváhagyatik, a fizetésre 
vonatkozó része azonban hatályon kivül helyeztetett.

35. Keresztár község határozata Budimszki Miklós

keresztúri tanító lakházának disznóól és félszerrel leendő 
ellátása tárgyában, úgy ez ellen nevezett tanító által 
beadott felebbezés. — A határozat feloldatott.

36 Sándor község határozata a sándori hitfeleke­
zeti iskolák segélyezése tárgyában. — A határozat fel­
oldatott.

37. Bezdán község képviselőtestületének határozata 
a segédjegyzői fizetés felemelésének megtagadása tár­
gyában, úgy ez ellen Tűr István által beadott feleb­
bezés. —- Jóváhagyatott.

38. Rác Militics község képviselőtestületének hatá­
rozata a községi pénzek elhelyezése tárgyában. — 
Tudomásul vétetett.

39. Uj-Soóvé község képviselőtestületének határo­
zata a Krabesz József községi Írnok kegydija tárgyában. 
— A község J00 frt kegydijat szavazott meg, a határo­
zat jóváhagyatott.

40. Bács-Földvár község képviselőtestületének ha­
tározata a községi esküdtek jutalmazása tárgyában. _
Jóváhagyatott.

41. Bács-Földvár község képviselőtestületének ha­
tározata Nagy Miklós Istvánná segélyezése tárgyában.
— Jóváhagyatott.

42 Bács Földvár község képviselőtestületének ha­
tározata Kulicsik Anna segélyezése tárgyában. — Jóvá­
hagyatott.

43. Pivnica község képviselőtestületének határozata 
a telekjegyzőkönyv másolatainak beszerzése tárgyában.
— Jóváhagyatott.

44. A titeli járási községeknek a m. gazdasági 
egyesületbe való belépésük tárgyában hozott határozatok.
— Jóváhagyatott.

45. Báes-Almás község képviselőtestületének hatá­
rozata a telekkönyvi hatóság felállitási költségei tárgyában.
— Jóváhagyatott.

46. Sztanisics község képviselőtestületének határo­
zata a közgyámi fizetés leszálitása tárgyában. — Jóvá­
hagyatott.

47. O-Becse község képviselőtestületének határozata 
a ref. hitközség segélyezése tárgyában. — Jóváhagyatott.

48. Kolluth község képviselőtestületének határozata 
a községi alapok kamatlábának leszállítása tárgyában.
— Jóváhagyatott.

49. Plávna község képviselőtestületének határozata 
az italadó kezelők jutalmazása tárgyában. — A határo­
zat féloldalik s a község szabályrendelet hozatalára 
utasittatott.

50. Mélykút község képviselőtestületének határo­
zata, egy irnoki állás rendszeresítése tárgyában. — 400 
frt fizetéssel jóváhagyatott.

51. O-Becse község képviselőtestületének határo­
zata a ref. hitközség templom épitése költségei tár­
gyában. — A község 500 frtot szavazott meg, a hatá­
rozat jóváhagyatott.

52. Apatin községének 505. sz. tjkvben foglalt 
ingatlanság eladása tárgyában a vevőkkel kötött szer­
ződései. — Jóváhagyatott.

53. Tovarisova község képviselőtestületének hatá­
rozata a tlkvi változások elkészítésével megbízott egyén 
díjazása tárgyában. — A község 100 frtot szavazott 
meg, jóváhagyatott.

54. Zombor járási rendőrfelügyelői állás rendszere­
sítése tárgyában a járási községek által hozott határo­
zatok. — Jóváhagyatott.

55. O-Becse község képviselőtestületének Grosz 
Simon által kért kártalanítás tárgyában hozott határo­
zata, úgy ez ellen nevezett által beadott felebbezés. — 
Jóváhagyatott.

56. Torzsa község képviselőtestületének határozata 
a pénztáruoki és állatorvosi fizetés felemelése tárgyában. 
— Feloldatott.

57. Uj-Verbász község képviselőtestületének hatá­
rozata az evang. hitközség által kért 121 □ öl föld 
átengedése tárgyában, úgy ez ellen Kármán József és 
társai által beadott felebbezés. — Jóváhagyatott.

58. Uj-Verbász község képviselőtestületének Andi 
Keresztélyné által adományozott 84 □ öl föld elfoga­
dása tárgyában. — Jóváhagyatott.

59. O-Verbász község képviselőtestületének 1500 
frtos ideiglenes kölcsön felvétele tárgyában hozott hatá­
rozata. — Jóváhagyatott.

60. O-Kanizsa község határozata a tűzoltó-egylet 
által kért házvétel tárgyában, úgy ez ellen ifj. Tóth 
József által beadott felebbezés. — Jóváhagyatott.

61. O Becse község képviselőtestületének határo­
zata az ottani előfogatosoknak adandó 4 hold föld ha­
szonélvezete tárgyában. — Jóváhagyatott.

62. Káty község képviselőtestületének határozata 
az ottani evang. lelkésznek haszonélvezetül adandó 10 
hold föld tárgyában. — Jóváhagyatott.

63. Glozsán község elüljáióságának az előfogato- 
sokkal kötött szerződése. — Jóváhagyatott.

64. Szenttamás község képviselőtestületének hatá­
rozata a Rudolf trónörökös ösztöndíj adományozása tár­
gyában és ez ellen Matos János által beadott felebbezés.
— A vallás- és közoktatási miniszterhez felterjesztetik.

65. O Becse község képviselőtestületének határozata 
Kossuth Lajos temetésére bizottság kiküldetése és 300 
írtnak a szoboralapra leendő adományozása tárgyában_
— Jóváhagyatott.

66. Veprovác község képviselőtestületének határo­
zata Rapp János tanító fizetésének felemelése tárgyában.
— Jóváhagyatott.

67. Temerin község képviselőtestületének határo­
zata a segédjegyző és Írnokok fizetésének felemelése 
tárgyában. — Jóváhagyatott.

68. O Sztapár község határozata a pénztárnoki 
óvadék bekebelezésének mellőzése tárgyában. — Momi­
rovits István szólalt fel, de felszólálása dacára a törvény- 
hatósági bizottság a község határozatát feloldotta.

69. Káty község képviselőtestületének határozata 
a jegyzői javadalmazás felemelése tárgyában. — Jóvá­
hagyatott.

70. O-Sztapár község határozata az italmérési sza­
bályrendelet módosítása tárgyában. — A határozatot fel­
oldották.

71. Bulkesz község határozata jegyzői lak terv 
elfogadása és a feltételek megállapítása tárgyában. — 
Jóváhagyatott.

72. Gara község képviselőtestületének határozata 
a II. szülésznői állás rendszeresítése s fizetésének tár­
gyában. — 40 frt fizetéssel jóváhagyatik.

73. Mohol község képviselőtestületének határozata 
ifj,. Ofner Lipóttal, az az ellen fennálló követelésének
mikénti fizetése tárgyában kötendő egyesség iránt. _
Jóváhagyatott.

74. Zenta város határozata az ottani gőzfürdő 
újjáépítése és a vállalkozóval kötendő szerződés tár­
gyába^ úgy ez ellen beadott felebbezés. — Feloldatott.

75. Sándor község képviselőtestületének határozata 
a községi szülésznői állás rendszeresítésének megtaga­
dása tárgyában, s ez ellen beadott felebbezés. — A 
község az állás rendszeresítésére köteleztetik.

76. Néhai Mikovits Kálmán volt járeki jegyző árva 
gyermekeinek nevelési járulékban való részeltetése. — 
Egy-egy gyermekre nézve 33 frt nevelési járulék álla­
píttatott meg.

<7. Néhai Lakatos Péter volt temerini jegyző özve­
gyének ellátásban való részeltetése. — Pótlás végett 
visszaküldetett.

78. Kuts Ádám csataaljai jegyző nyugdíjaztatási 
kérvénye. — A nyugdíj 432 frtban állapíttatott meg.

79. Rogovits Ignác dautovai jegyző nyugdíjaztatási 
kérvénye. — A nyugdíj 528 frtban állapíttatott meg.

80. Cservenka községében behajthatlanná vált 
18o9 frt 35 kr különféle követelésnek leírásba hozatala.
— Leiratik.

81. Uj-Verbász községében behajthatlanná vált 
269 frt 26 kr különféle követelésnek leírásba hozatala.
— Leiratik.

82. Dr. Üszterreiher Jenő orvostudori oklevelének 
meghirdetése. — Meghirdettetett.

83. Dr. Stein Jakab orvostudori oklevelének meg­
hirdetése. — Meghirdettetett.

84. Tbebesz szül. Tittjung Gertrud szülésznő ok­
levelének meghirdetése. Meghirdettetett.

85. Ada község 1893. évi árvapénztári számadása;
86. Zenta r. t. város 1864., 1865. és 1866. évi 

árvapénztári számadásai és
87. Gyurgyevó 1890., Almás, Apatin, Doroszló, 

Káty, Kula 1891., Bulkesz, Bácsujfalu, Bácsföldvár, 
Doroszló, Hegyes, Mosorin és Pivnica községek 1892. 
évi közpénztári számadásai. Felső-Kovil 1889—91. évi 
fogyasztási adó számadásai. Uj-Soóvé 1887—88. évi 
regále számadásai. Gróf Chottek 1893. évi alapítványi 
számadása. Kula 1892. és Hódságh 1893. évi kórházi 
számadásai. Hódságh 1893. évi szegény iskolás gyer­
mekek alap és árvaház alap számadásai. Bácsujfalu, 
Filipova, Glozsán és Nemes-Militics községek 1894. évi 
pótköltségvetései. — Részben helybenhagyatnak, részben 
pedig pótlás végett visszaküldettek.

Ezzel a rendkívüli közgyűlés tárgysorozata kimerít - 
telvén, elnöklő főispán a jegyzőkönyv hitelesítésére Czirfusz 
Ferenc, Dömötör Pál, Mihályi János és Traub József 
bizottsági tagokat nevezte ki és a közgyűlést a jelen­
lévők zajos éljenei között befejezettnek nyilvánította.

Városi ügyek.
Az újvidéki gör. kel. püspök székfogla­

lása. Opacsics Germán, a bácsi gör. kel. szerb püspök 
vasárnap tartotta ünnepélyes bevonulását székhelyére, 
Újvidékre. A püspököt délután 3 órakor az egyház- 
községi választmány s a nagyszámú egybegyűlt polgár­
ság várta a karlócai határon. A püspököt mozsárdurro­
gással fogadták s Popadics Péter egyházközségi alelnök 
üdvözölte. A Duna-partján az újvidéki oldalra érvén, 
ismét mozsarak durrogása s az összes harangok zúgása 
jelentette, hogy a főpásztor egyházmegyéjének területére 
lépett. A felállított diadalkapu előtt az újvidéki polgár- 
mester tartott üdvözlő beszédet s ugyancsak a diszkapu 
alatt várakozott a lelkészség egyházi ornátusban, menye- 
zettel, valamint gyertyákat vivő gyermekekkel. A diadal­
kaputól egész a székesegyházig az összes tanintézetek 
tanulói, valamint a polgárság állott sorfalat, az ut pedig 
frissen kaszált füvei és virágokkal volt behintve. A 
székesegyházban a püspök imát mondott s hosszabb 
beszédben válaszolt a lelkészség nevében szónokló Csirics 
Milán esperes plébános üdvözletére. A templomi ünnepély 
után a püspököt diszmenetben lakására kisérték. Este 
fáklyásmenet volt a 70-ik gyalogezred zenekarának és 
az összes újvidéki dalárdáknak közreműködése mellett.

Titkárválasztás. A szabadkai ügyvédi kama­
ránál megüresedett titkári állás betöltése, illetve a ka­
mara titkárának megválasztásáraPaukovich Andor kamarai 
elnök junius hó 10 éré közgyűlést tűzött ki.

Áldomás. Heincz Kálmán, a városhoz ujonau 
kinevezett számvevő és Auth György ujonan megválasz­
tott házipénztárnok, május hó 29-én halpaprikásos nagy 
áldomással ünnepelték meg az uj hivatalra történt ki- 
neveztetést s illetve megválasztatást. Mindkét áldomáson 
igen nagyszámban vettek részt a vendégek.

Közgyűlés. A zombori kerületi betegsegélyző 
pénztár első évi rendes közgyűlését folyó évi junius hó 
10 én délelőtt 9 órakor Zomborban, az ipartestületi he­
lyiségben fogja megtartani. A közgyűlés tárgyai: 1. Igaz­
gatósági jelentés. 2. Az 1893. évi zárszámadás és mérleg 
feletti határozathozatal, illetve a felmentvény megadása. 
3. Az igazgatóság, felügyelő bizottság és a választott 
bíróság tagjainak választása. 4. Netaláni indítványok, 
melyek azonban a közgyűlést megelőzőleg 24 órával 
írásban benyújtandók.

Jóváhagyás. A kereskedelmi miniszter Marko- 
vits Lajos és társa zentai gőzfűrész és őrlőmalom cég 
vállalati betegsegélyző pénztárának alapszabályait jóvá­
hagyási záradékkal látta el.

Pályázat. A cs. és kir. haditengerészetnél ten­
gerészeti hadapródjelöltek vétetnek fel. Feltételek: A 
monarchia két államterületének egyikébeni honosság, 
testi alkalmatosság, betöltött 17., túl nem lépett 20. életév, 
mocsoktalan erkölcsi előélet, szülői beleegyezés, a német 
nyelv szó- és irásbani ismerete, gymnáziumi vagy reál 
érettségig bizonyítvány és a felvételi vizsga letétele. A 
sajátkezűleg irt kérvények augusztus hó 15 ig a cs. és 
kir. hadügyminisztérium tengerészeti osztásába külden­
dők be. Közelebbi értesítést ad a cs. és kir. 23. számú 
hadkiegészítő parancsnokság Zomborban.

Táncmulatság. A csantavéri egyenlőség! olva­
sókör könyvtára javára 1894. évi junius hó 5-én az 
epreskertben zártkörű táncvigalmat rendez. Személy-jegy 
1 frt, család-jegy 2 frt 50 kr. Kezdete este 7 órakor. 
Kedvezőtlen idő esetén a táncvigalom a kör helyiségé­
ben tartatik meg.



Önkéntes tűzoltóink folyó évi május hó 
2*-én tartották rendes közgyűlésüket a városháza nagy­
termében. Városy László főparancsnok, meleg szavak­
ban emlékezett meg a közelmúltban elhunyt hazánkfia, 
Kossuth Lajos bervadhatlan érdemeiről s indítványozza, 
hogy a közgyűlés efölött jegyzőkönyvileg adjon gyá­
szának kifejezést. Indítványát nagy lelkesedéssel egyhan­
gúlag elfogadták. Az elnöki jelentésből megtudtuk, hogy 
az egylet anyagi viszonyai rendezettek; leltári vagyona 
27,226 frt 92 krt tesz ki. Az egyesület az 1893. évi 
szabadkai orsz. tűzoltó-versenyen nagyszámú tagokkal 
résztvett s ott tisztességes sikert aratott. A lefolyt 1893. 
évben a városban hat tűzeset volt, melyek eloltásában 
a tagok eredménnyel működtek közre úgy, hogy sem 
az egyesek, sem a hatóság részéről gáncsra nem adtak 
okot. Az egyesület tagjainak száma: 106. A főparancs­
nok jelentése befejezésében forró elismeréssel adózott 
Demetrovits Sándor alparancsnoknak és Bittermann 
Nándor pénztárosnak. — Ezután a pénztáros terjesz­
tette elő az 1893-ik évi számadásokat. E szerint az 
egyesület vag/ona a következőképpen áll: Bevétel: 
Pénztári maradvány 1892. évről 224 forint 95 krajcár. 
Városi segély 2500 forint. Kiselejtezett tárgyakért 56 
forint. Ajándékban 10 frt. Kamat tűzoltók segélyalapja 
után 125 frt 28 kr. Kamat Bikár Ciza alapítványa után Í3 
trt 68 kr. Kamat Bittermann Nándor alapítványa után 12 frt 
41 kr. Összes bevétel 2942 frt 86 kr. — Kiadás: Szertáros 
fizetése 360 frt. Űrök fizetése 1440 frt. Őrök és zenekar 
ruházatára 372 frt 22 kr. Zenekar fizetésére 144 frt. 
Beteg tűzoltók segélyezésére és jutalmazásra 133 frt 50 
kr. Egyleti tagok biztosítására 130 frt 77 kr. Tagdíj a 
vármegyei tűzoltó-szövetségbe 12 frt. Eszközök jókarban 
tartására 131 frt 71 kr. Bélyegekre 11 frt 28 kr. Vilá­
gításra 69 frt 30 kr. Vegyes kiadásokra 47 frt 19 
kr. Összes kiadás 2851 frt 97 kr. Levonva a kiadást a 
2942 frt 86 krból, marad 1893. évi december hó 31-én 
készpénzben 90 frt 89 kr, azaz kilencven frt 89 kr o. 
ért. Zombor, 1893. évi december hó 31-én. Bittermann 
Nándor, egyleti pénztáros. Megvizsgálva: Mayer Károly, 
Wagemann Ignác, Tomasits Antal, számvizsgálók. — A 
zom bori önkéntes tűzoltó-egylet előfogati pénztárának 
zárszámadása 1893. évről. Bevétel: Pénztármaradvány 
1892. évről 3965 frt 47 kr. Bánatpénz 30 frt. Előfogati 
pénz az őrtanyán elfekvő előfogati könyvecske szerint 
26 <9 frt 58 kr. Zombor sz. kir városától előfogati dij 
1600 frt. Zombor sz. kir. városától szeméthordási dij 
000 frt. Kamat a takarékpénztárban elhelyezett tőke 
után 27 frt 47 kr. Összes bevétel 8902 frt 52 kr. — 
Kiadás: Kocsisok évi járandósága 1440 frt. Bánatpénz 
visszafizetése 30 frt. Zabra 962 frt 90 kr. Szénára 753 
frt. Szíjgyártó, kovács és bognár munkákra, vasra 382 
frt 93 kr. Eszközök jókarban tartására 113 frt 90 kr. 
Felfogadott napszámokra és előfogatokra 88 frt 30 kr. 
Világításra 26 frt 80 kr. Bélyegekre 9 frt 82 kr. Vegyes 
kiadások öl frt 25 kr. Összes kiadás 3868 frt 90 kr. 
Levonva a kiadást a 8902 frt 52 kr bevételből, pénztári 
maradvány 1893. évi december hó 31-én 5033 frt 62 
kr, azaz ötezerharmiuchárom frt 62 kr o. ért. Zombor, 
1SÜ3. évi december hó 31-én. Bittermann Nándor, egyleti 
pénztáros. Megvizsgálva : Mayer Károly, Wagemann 
Ignác, Tomasits Antal, számvizsgálók. A pénztári jelen­
test a közgyűlés éljenzéssel tudomásul veszi s elismeré­
sének kifejezése mellett, a számvizsgáló bizottság javas 
latához képest, az 1893. évi számadásokra nézve meg 
adIff'K a föhnentvény a pénztárosnak. Hosszabb vita

és 357 cm. távolba dobott. Második lett Hittel Aurel a 
pozsonyi torna-egylet tagja 215 cm. magas- és 337 tá­
voldobással. A 200 m. kerékpárversenyben első lett 
Müller Dávid 3 p. 58 mp. alatt, második Biegelbauer. 
Az 500 m. síkfutásban Záborszky István a M. A. K. 
tagja 1 p. ll3/5 mp. alatt (rekord.) Szertornázásban 
Kampis Lajos a nemzeti torna egylet tagja és Müller 
Dávid között holtverseny fejlődött ki, mely eldöntetlen 
maradt. Kitűntek az óriás termetű Topovicza Muncsilló 
a Nemzeti T. E.-ből, Bábel Rezső, Bukovics Szaniszló 
(álnév,) Zsótér Dezső. A 10 km. kerékpárversenyben 
első Minich Jenő (M. A. K.) 16 p. 48 mp. alatt, (Világ­
rekord.) Florik Gyula (Magyar Testgy. K.) 10 p. 16 
mp. alatt. A 75 kgr. és 100 kgr. súlyok emelésében 
Rettu Garibaldi Menolti a budapesti torna-klub tagja 
legyőzhetlennek bizonyult. A 320 m. vigaszversenyben 
Kellner Gyula első, Benedek Sándor második.

Majális. Elegáns majálist rendezett a zsablyai 
ifjúság f. hó 26 án a török-becsei I. zenekar közremű­
ködése mellett a Wallanek-féle vendéglő árnyas kerti 
helyiségében. Igen díszes társaság volt együtt s az volt 
a kár, hogy a rossz időjárás miatt kénytelenek voltak 
bevonulni a vendéglőbe. Ez a körülmény azonban nem 
akadályozta meg a társaságot abban, hogy egész reggelig 
jól ne mulassanak.

A kalocsai érseki tanitónőkópző inté­
zetbe felveendő növendékek vizsgálata folyó évi julius 
hó első napjaiban Kalocsán fog megtartatni. A vizsgálat 
napjai iránt minden folyamodó külön fog értesittetni.
A fölvételi vizsgálaton minden jetentkező személyesen 
tartozik az évvégi bizonyitványnyal megjelenni és a 
következő tárgyakból Írásbeli és szóbeli vizsgát tenni: 
vallástan, magyarnyelv, számtan, hazai történelem és a 
földrajz alapvonalai. Megjegyeztetik, hogy az 1. osztályra 
csak olyan ép testű és egészséges pályázók jelentkez­
hetnek, kik életkoruk 14. évét már betöltötték és a 
polgári leányiskola 4 ik, vagy a felső népiskola 2-ik 
osztályát sikeresen befejezték. Ösztöndijsegélyért, mely 
a felvételi vizsga után osztatik ki, folyamodni óhajtók, 
keresztlevéllel, az első félévi tanodái és a lelkész által 
is aláirt szegénységi bizonylattal felszerelt kérvényeiket 
junius hó 15-ig nyújtsák be.

Keményítőgyár Zentán. Zentán — mint a 
„Z. K.“ irja — a vagyonosabb kereskedők és földbirto- 
kosok egy nagyszabású keményítőgyár felállításának 

I terveivel foglalkoznak. 100 frtos névértékű részvényeket 
akarnak kibocsájtani a szükséges tőke megszerezhetése 
v égett.

Színészet Zsablyán. Farkas Béla 14 tagból 
álló színtársulata működik f. hó 22-ike óta Zsablyán 
Eddig szinrekerültek: Felhő Klári, Csikós, Falurossza,
Fróbaházasság és a Feneleányok. A közönség tőle tel- 
hetőleg eléggé pártolja a társulatot.

Az ó-becsei artézi kút. Nem iható az ó-becsei 
artézi kútnak a vize. Ezt most már vegyészeti szakvé­
lemény mondotta ki. De ugyanebben a véleményben a 
budapesti nyilvános vegykisérleti állomás főnöke azt is 
mondja, hogy e viz szódatartalmu gyógyvíz, mely evo- 
morbajok ellen sikerrel használható s kittinő fürdővíz is 
Az ó-becseiek azonban még csak ezután fognak hatá- 
íozm, hogy mi tevők legyenek a vízzel.

A dobosok öröme. A hadsereg doboló körei­
ben nagy örömre van kilátás. Mint a hadügyikormány 
muszkaverési ceizatbó! elhatározta, a dobosok az eddigied­
nél kisebb dobot kapnak. Most küldik szét az összesfejlődött ki a fölött, vájjon az egyesület‘segélyben része- gyalogezredeknek az?? dohok MS SZét ?Z ÖSSzesRegény tagjait,\i a tűzeset | Sít aMégiekettt Kll^“^ Ib^ebbt

AWli"íí.,<R * 8”' ‘«Mt magasabbraalkalmából ruhájukat tönkre teszik: Élénk eszmecsere 
után a közgyűlés igenlőleg határozott. Elhatároztatott 
egyúttal, hogy a folyó évi országos tűzoltó tanfolyamra 
esetleg jelentkező két tagot anyagi segélyben részesít, 
továbbá egyhangúlag határozatba ment, bogy Eszter- 
gamy Károly alapitó és több éven át működő tag el­
hunyta alkalmából a folyó évi május hó 28-án tartott I amikpt ,cucl rajta verni,
temetésén az egyesület küldöttségileg képviselteti magát szóval amelvnokS !?g 8enki’ ellentétben a kürt- . részvétének jegyzőkönyvileg klfejLé/J IZÍadT'Líf S‘, ‘FÍ*"”1 íallás

, A „zóntaiak mája, bó 30-án majálist 1 A dob,, ül táborozás köz-
rendeztek a községhez közel lévő erdőségben, a melyen 
a kornyékről is igen sokan vettek részt. A délutáni 
foljaman azonban eső zavarta meg a kedélyes mulat-

, ,, T?z- .^MyAn, Guttmann Gyula zsablyai keres­
kedő udvarában felhalmozott szalmakazal f. hó 28 án 

2 ;'.."ra,kor i8meretlen okból kigyuladt és a nagy
,ZhZZ 0kTke,Z,ébeü ,leégett- MéS szerencse, bog/í 
ház cseréppel fedett és hogy délután történt, mivel ek-
s " * fiy0rS segélynek sikerült a tüzet nyomban elfojtani 

a szélben annak tovaterjedését meggátolni.
Névmagyarosítás

állomásozó

dolgoztatott 1230 ügydarab, elintézés alatt van215drb. 
— Tűzeset a múlt két hóban előfordult 2, melynek 
keletkezése csupán a véletlen körülményeknek tulajdonít­
ható, gyújtogatás gyanúja ki lévén zárva.

Eltoloncoltatott 6 egyén, áttoloncoltatott 21, a köz- 
biztonság általában jó volt.

V. A városi adópénztár kimutatása szerint állami 
adó befolyt április hóban 6106 frt 48 kr, május hóban 
32,748 frt 53 kr, összesen 38,855 frt 01 kr. — Had­
mentességi dij április hóban 5 frt. Városi pótadó április 
hóban 2056 frt 44 kr, városi pótadó május hóban 
10,594 frt 87 kr, összesen 12,651 frt 31 kr. — Útadó 
április hóban 329 frt 86 kr, útadó május hóban 1563 
frt 21 kr, összesen 1893 frt 07 kr. — Ebadó április 
hóban befolyt 31 frt 50 kr.

A városi házipénztár készlete folyó évi május 26-án 
7798 frt 22 7g kr volt. Birtokváltozási városi illeték cí­
men ápril 1-től május 26-ig bevételeztetett 1750 frt 05 kr.

Városunk adóügyének kezelését a nagyméltóságu 
m. kir. pénzügyminiszter ur kiküldött vizsgáló bizottsága 
Szántó Samu m. kir. pénzügyminiszteri osztálytanácsos 
ur vezetése alatt ápril hó 14., 15. és 16-án beható vizs­
gálat alá vette; és bizonyára úgy a tekintetes törvény- 
hatósági bizottságra, mint az összes városi adózó kö­
zönségre csak megnyugtató, midőn hivatalosan jelent­
hetem, hogy nevezett osztálytanácsos ur úgy a pénztári 
kezelés szabályszerűsége és pontossága, mint a könyvelés 
szorgossága és helyessége, nemkülönben a kataszteri 
nyilvántartás megbízhatósága iránt dicsérő elismerését 
nyilvánította; csupán a fegyveradó kezelését nehezmé- 

I nyezte, melyről a főkönyv megfektetve nem volt.
VI. A városi tiszti orvos által rendelkezésemre 

bocsájtott adatok nyomán jelenthetem, hogy városunk 
közegészségügye a lefolyt két hóban nem volt oly kielé­
gítő mint február és március hóban, (a halálozási arány 
kedvezőtlenebb volt), különösen április havában több 
roncsoló toroklob és vörheny heveny fertőző betegedési 
esetek — habár szórványosan — fordultak elő.

A kórmozgalom egyáltalán élénkebb volt. A „Ne- 
nadics-1 nevű szálláscsoportban a kanyaró járványszerűen 
lépett fel, s miután ezen járvány az iskolából indult ki, 
a nenadicsi iskola több napokra hatóságilag bezáratott 
az iskolaépület szabályszerűen fertőtlenítve lett; majd a 
járvány teljes megszűnte jelentetvén, az iskola ismét 
megnyittatott.

Városunk közegészségügyének állapota dr. Buzin- 
kay Pál m. kir. egészségügyi tanácsos ur, miniszteri 
kiküldött által behatólag megvizsgáltatott, és pedig nem­
csak a városban, de a város egész határában, amennyiben 
nevezett közegészségügyi tanácsos ur a tanyákat is több 
napokon át részletes megfigyelés és vizsgálat alá vette 
és úgy a helybeli közegészségügy kezeléséről és viszo­
nyokról általában, mint a tett intézkedésekről és a város 
áldozatkészségéről elismerően nyilatkozott.

A helyi piac, illetve élelmiszerek orvosrendőri szem­
pontból az elmúlt két hóban is több Ízben megvizs^ál- 
tattak, az élvezhetlen és hamisított tápszerek elkoboz- 
tattak. Törvényszéki boncolás nem fordult elő. A köz- 
tisztaságra gond fordittatott.

, F,0lLÓ„hÓ, 10"én vár°sunkban egy kóborló dühödt 
eb garázdálkodott, mely két fiút és több állatot meg 
mart; a veszettséget az orvosreudőri boncolás megálla-

A a U aZi előirt 8zükséges óvintézkedések a hatóság 
részéről a legszigorúbban foganatosíttattak; a megmart 
két hu a Hőgyes-féle országos oltó-intézetbe szállíttatott 
8ÄS!» Ä.azJ“atok. P=<ii8 elkötónil«-«, meg-SÄSf Et

S*"Änr IgeÓ ka,m0,?;tinaami .* £?1 ft*

a
állatnál. sem

ben a manipulin« a parancsot írni, azon fiíeük’ífusztói
'LU,iak6eÄl‘ 8 V*"“ Vna'6 ebnarsolás mZ

aooosi korok által nyakon ragadni szokott csirkét is
SE*18““ e '«bet rejteni benne. Eddig nagy dobjai 
voltak a seregnek ki, emberekre aUsztvZ eSÍuL kta
dohok knvotVo I , re akasztva. Ezután kis . , "lv<lsl4luu a neiugyminiszter egy leirata a melv-a dobosok min?!’ ,va.loszinUe£ nagy emberek lesznek fc JóvábagDa a baja-zombor-újvidéki vasút ügyében 

sok, mint a bajor badspr^o-han q i I hozott azon knzo'vnláaia dobosok, mint a bajor hadseregben. S 
mint bizonyos, hogy megszalad a muszka

., a AlZ- en8edélyezett negyedik gyógytár __ előző ha-m£ hó if* ?án - ■ ható4 & Mielőtt helyen 
május hó folyamán megnyittatott. J

Kérem ezen jelentésemet tudomásul venni.
Ezen jelentés egyhangúlag tudomásul vétetett.

a belügyminiszter egy leirata, a mely- 
óvahafi-vta a ha.in.-7.nmhrn*• ___i .. ^

ezután több

I —, - ,r- Deutscb Gyula, a helyben
imit;,,-' bonvedzászloa^ hadnagya, vezetéknevét „Dö- 

, - L’ Kuz8lnka Jáno8> helyben állomásozó m. kir 
lSZt ’ vezetéknevét „Rónai“-,» leendő átváltoztatását 
a belügyminiszter megengedte. asat
sport ® vKftklt.rabadkaÍftl)rna"egy,et és az Thüles
•1 A,.hm? I aheson az aszfalt angol versenypályán és
évi‘május hóa>s?rl0tia| Tg kedxező időjárásban folyó
atbletikai versenyéit Je"egÖ t0rna" és
kedvezők előtt folyt te kik ?agy8zámu. 8Port:
tornaünnepélyről randultak át Paliéira Az ‘egy«"^1
és,k Á "Prev m!'lyei na-VOü sok kellemes meglepetést
tTít «én3" aDüak’ h0gy Pa,i—- eurlpaSt ! 

uev re szert tett versenyterén a vezérszerenetlegjobb rekordokhoz hozzá vagyunk szokva TÍerseny

A város közgyűlése.
bizottsIgrnakkrghóÜI29e-énV°A tár ?r?0ybat6sägi

lben!ekl?tegé8ízb?a0bbágkVag? 8^mban°K
lefolyásáról A alabblakbao beszámolunk a közgyűlés

A város polgármestere a 
vasta föl: következő jelentést ol-

leirat
julius
tiltja,
vásár
térre,

bizottság élén Vermes Lajosba “fáradhltían bajnok és

A 200 
után Zá-

.. mp. alatt, jó második Biegelbauer Árpád M budai 

ta?a 6Íz barmadik Matkovics Miklós az A. S E
SS/! TkZ-1 ke?kP?versenyben első

rasban Sachs Lipót a magyar testgyakMlók gaS u=* 
ÍTa”s Tír1' j,6--mi,0,lik S,ti ßLedet sS

,=-yUrk-,„1,$:^e7RerSmí,ilTÉ7bSVe;-

bauer A. (Budai A E ) és K»ka= r i B,esel-h* .räräää
. . ' .«a -5 mp alatt, második Kellner Gyula

borszkv ~---------- első lett erős küzdelem
k- István a magyar atbletikai klub

( ‘XK'tS, ™.P' SQly.

,,or,'iU' a M- t.'k. L: e.KK. tagja 25

Méltóságos főispán ur!
Tekintetes törvényhatósági bizottság 1

kell emmeí=r'ea^CV»«?S‘m*Saira 

eKésíkftoiÜ“*8' bizotlsáS. de mim tudjak,"z-mtojváros I gy6lé>

«ívik iegi,m7,!:br2kj5:™i*rLi2éle,,érk
Ír'6:

guapi napon orok nyugalomra, 
ben részesült Mii? P?gá,.'aJÓ1 me^érdemelt közbecsülés-

—r:uA Äser-“™
Ugydarabó ÄÄÄ If" í6bac 'Ui 
marad, bi„a(ék U68 *í, vofttote di„Ä 35M 
ügydarab; ebből ehntéztetett 2642 drb, májas hó 26 
tehát volt még elintézendő 882 drb ^ ^ án

l7lrZéÓZS-y&lé8[ határ0Zat0t- a ben aváros

mLul vette áP°'áSát e,Vá,,alta’‘ a k8zgyftlés tudo-

a Éljenzéssel vette tudomásul a közgyűlés hoe-v a 
számvevői állásra Heint, Kálmán, neveztf ki a

éZrkt"eatt,Vá8m,lvbm”de!é8e Usyében oly értól™6 
Ía a N ?y 8zermt az most már legkésőbb 

v géig berendeztessék, mert egyenesen meg-
tarfíssé?8?2 volt1"?1 f0gVa a mai be,yen álla^ 
tartassék. A volt vármegyei laktanyák mögötti
az ó-sztapári kapuhoz tervezett áthelyezést gmár

bmnLzZ ‘JEÍTaÍ ,ár°8 hogyt

S!t°ul ,aÄ
lé,, drt ,E«”„eKpék Je'ó’ÍLEii". Tordi" "W Vüzgyí-

közgyűlés „emnffií,e,kki ‘ Vá'0a‘ de *

intézkmiésétf^nlly ‘««“M folSá™eskr azon
állást május hó folyamán h ,tire®edé8ben volt számvevői 
Donoszlovits Józseffel tnUan! yetteskéP a nyugalmazott 
folyósittatott.

1 q~ ,Hk Az árvaszéki iktatóba érkezett ápril hó folyamán 
191 drb, folyó május hó 26-áie1 170 drh • yt™an
maradt 168 drb, volt elintézendő 535 d,h kka“,8 hÓrÓ1
26 áig elintéztetek qqfi ‘nt®zenaö f00 drb; ebből má us 

tít a vT a -S drb) maradt elintézendő 139 drb

ké, M

az eskflt ~l gÜSk
szavazott meg^^ö'zgyaíés!1^ ^ l6tartá8i Átalányt 
verés jóváhagyatott^ bérlele 1,inti károm rendbeli ár-

.8»8.Aé,öL„XMdetoégMk

883 □ öl moszto 
kitűzetett egy követke; 
ölnyi terület ügyében 
mellett nyilatkozott a k] 

Négy tisztviselő 
közgyűlés az üres állá-;<] 
4—1 hetet adott.

A kórház és szép 
tott árlejtés, mely szerij 
eddigi szállító vállalfa 

Két fizetési kérve ni 
Wiener Mihály 

a fegyelmi birságra a i 
utalványoztassék, nem 

A Tóth Kálmán-sj 
kiküldetett Schlagetter 
ben pedig ő netalán ak t| 
általa kijelölendő tanáért

Kossuth Ferei
Kossuth Ferenc a ' 

tézett a városnak Kossit 
tézett részvétiratáért.

A széles gyászkert t
mondja:

Zombor sz. kir. 
Elkésve bár, de am 

nevében is) azon részvéi 
minket megtisztelni kegv 

Késedelmemet a n í 
nyék okozták.

Ezen csapás lesújt i 
mindenünk volt; én ug) i 
édes atyámat vesztettem : 
szabadság eltűnt apostol i 

Dicsősége volt ő hí 
nevétől, melynek fényét 

Egész élete a kei 
óriási halmaza volt; baó 
nagy eszménye iránti I 
hazát.

U ébreszté föl a ne 
O tette életerőssé, 

alkotmány sáncaiba.
O adott öntudatot 

delmét, ő mutatta meg, 
szabad és önálló lenni.

ö tartotta fel az e i 
létjogát és ő emelte fel 
kérdések színvonalára.

U fenyegette az ein 
mig végre belé rettentek : 
uralom okult s a nemzet 
a távolból, ő intett, ő bt 
képviselt egy nagy jövőt 
balt — hontalanul 1

Ez volt az ő életlört J 
a külföldtől én, kedves hal 
róla feljegyezni egykor a

Sötét
A minisztérium álU 

statisztika örvendetes et 
múlt évről s rövided« 
melyek a születések és 1 
fordulatot idézték elő, ;i 
népesedésben növekedi 
kozunk a számadatok 
tani azon tényezők f< 
arányra, a korábbi éve 
tólag hatottak, de megr 
egy rettenetes, lelketiei 
népesedési viszonyaink] 
19-ik századnak szégy 
kiáltó veszedelme.

Tény az — és en 
is örömet okoz, — ho 
sedés kedvezőbb arányi 
az előző esztendőkben, 
sek száma mutat növek 
végösszege is szembetűn 
a két tényezőnek a szei 
a hidegen és felületesen 
népesedési arányt, a ko 
vezeti tévútra, mert az 
val bir annak, bogy a 
egyeztethető össze a n 
igy erkölcsi vagy valam 
hogy a viszony elszomo 

A halálozási szám e 
a közegészségi viszonyo 
gyobb befolyást s annyi 
a múlt évben, a kolerája 
delmének hatása alatt áll 
az ellenőrzési intézkedé 
ehez azon körülmény is, 
kezdi belátni az óvintézk 
kénytelen-kelletlen bár. t 
geket, melyek e részben 

De álljon a dolog 
legyen a halálozás kisel 
tudatos intézkedése, vág; 
mények által, az eredmé 
nem aggodalmat keltő, i 

A születések számá 
legalább az általános felt 
a közegészségügyi viszon 
dasági és erkölcsi okoki



in 215 drb. 
, melynek 
tulajdonit­

ól, a köz-
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833 □ öl mosztonga terület eladása iránti » 
kiauetett egy következő közgyűlésre; mig a 363V n 
öluyi terület ügyében névszerinti szavazással J tii? 
mellett nyilatkozott a közgyűlés. aZ e adás

Négy tisztviselő 6—6 heti szabadságot ka, i
“fÉdetaa,l“;r áMSOk éa miatl tk

eddigi szállító vállalta el, jóváhagyatott g Jozsef
Két fizetési kérvény nyert elintézést
Wiener Mihály azon kérelmének, mely szerint 

a fegyelmi bírságra a nyugdijából levont összeg v " ! 
utalvanyoztassék, nem adott helyt a közgyűlés 
. .. rIlA. ^otb plmán-szobor leleplezésének ünnenére 
kiküldetett Schlagetter Gyula polgármester; a mennyi 
ben pedig ő netalán akadályoztatva lenne, helyette egy 
altala kijelölendő tanácstag fog menni. * gy

Kossuth Ferenc köszönő irata.
Kossuth Ferenc a városhoz is köszönő levelet in-

ezC a, váro®na^ Kossuth Lajos halálakor hozzája in­
tézett reszvétiratáért. '

A széles gyászkerettel ellátott levél a következőket
III Oll (113. .

^ Zombor sz. kir. város t. közönségének :
Elkésve bár, de annál melegebben köszönöm föcsém 

neveben is) azon részvétet, melylye) e város közönsége 
minket megtisztelni kegyes volt. 6

Késedelmemet a nagy csapásból eredő körűimé- 
nyék okozták.

Ezen csapás lesújtott, mert a nagy halott nekünk 
mindenünk volt; én úgyis mint fiú, úgyis mint magyar, 
edes atyamat vesztettem ; a polgárosodott világ pedig a 
szabadság eltűnt apostolát gyászolja.

Dicsősége volt ő hazájának, a jelen század ragyog 
nevetol, melynek fényét mindig hazájára irányitá.

Egész élete a honfiszolgálatok, a honfiérdemek 
óriási halmaza volt; halála pedig honfiérzelmekben és 
nagy eszménye iránti lelkesedésben egyesité az egész 
hazát. °

() ébreszté föl a nemzetet.
teUe életerőssé, a nép millióit befogadva az 

alkotmány sáncaiba.
0 adott öntudatot a nemzetnek, ő vezette önvé­

delmét, ő mutatta meg, hogy a magyar tud is akar is 
szabad és önálló lenni.

O tartotta fel az elnyomatás korszakában a nemzet 
létjogát és ő emelte fel a magyar kérdést az európai 
kérdések színvonalára.

O fenyegette az elnyomókat mindég és mindenütt, 
inig végre belé rettentek az okulásba ; és midőn a kény­
uralom okult s a nemzet biztosithatá jelenét, ő Őrködött 
a távolból, Ő intett, ő buzdított, ő remélt, Ő bízott, ő 
képviselt egy nagy jövőt — mindaddig mig meg nem 
halt — hontalanul!

Ez volt az ő élettörténete ; ezt tanultam a külföldön 
a külföldtől én, kedves halottunknak hű fia; és ezt fogja 
róla feljegyezni egykor a magyar történelem.

Mély tisztelettel
Kossuth Ferenc s. k.

Sötét bűnök.
A minisztérium által kibocsátott népmozgalmi 

statisztika örvendetes eredményeket tüntet fel a 
múlt évről s rövideden érinti azon okokat is, 
melyek a születések és halálozások adatainál azon 
íordulatot idézték elő, hogy az általánosan vett 
népesedésben növekedés állott elő. Nem szándé­
kozunk a számadatok felsorolásával szemlét tar­
tani azon tényezők fölött, melyek a népesedési 
arányra, a korábbi évekhez viszonyítva, módosi- 
tólag hatottak, de megragadjuk az alkalmat, hogy 
egy rettenetes, lelketlen bűnről beszéljünk, mely 
népesedési viszonyainknak legsötétebb pontja, a 
19-ik századnak szégyene és a magyarságnak 
kiáltó veszedelme.

Tény az — és ennek konstatálása nekünk 
is örömet okoz, — hogy a múlt évben a népe­
sedés kedvezőbb arányokban haladott előre, mint 
az előző esztendőkben, mivel nemcsak a születé­
sek száma mutat növekedést, hanem az elhaltak 
végösszege is szembetűnően kevesebb. S ha ennek 
a két tényezőnek a szembeállítása megállapítja is 
a hidegen és felületesen szemlelő előtt a kedvező 
népesedési arányt, a komolyan vizsgálódót nem 
vezeti tévútra, mert az első tekintetre is tudatá­
val bir annak, hogy a születések száma nem 
egyeztethető össze a népesség számarányával s 
igy erkölcsi vagy valami más okának kell lenni, 
hogy a viszony elszomoritóan kedvezőtlen.

A halálozási szám csökkenésére nézve magok 
a közegészségi viszonyok gyakorolják a legna­
gyobb befolyást s annyi tény, hogy a hatóságok 
a múlt évben, a kolerajárvány fenyegető vészé 
delmének hatása alatt állva, komolyabban vették 
az ellenőrzési intézkedéseket. Hozzájárult még 
ehez azon körülmény is, hogy maga a nép is 
kezdi belátni az óvintézkedések szükségességét s 
kénytelen-kelletlen bár, de végzi azon kötelessé­
geket, melyek e részben reá háramlanak.

De álljon a dolog bár hogyan, származot- 
legyen a halálozás kisebb száma a hatóság ön 
tudatos intézkedése, vagy pusztán véletlen körül­
mények által, az eredmény maga örvendetes és 
nem aggodalmat keltő, mint a születések adatai.

A születések számának apadása ugyanis, — 
legalább az általános felfogás szerint — független 
a közegészségügyi viszonyoktól s inkább közgaz­
dasági és erkölcsi okokra vezethető vissza. Kell

él biz<?ny°s fokú anyagi jóllét, vagyoni
családot íG U^etIenséS all0z’ hogy valaki 
családot alapítson s gyermekeket neveljen az élet

sé> TÄ1 'S ny°moruságai közepette, de szük- ges fen költ es erős erkölcsi érzet ahoz is, hogy 
ne vagja kette a természet útját s bűnös kezek­
kel ne markolasszon bele isten rendelésébe.

, .. P,e.dig' ez történik nálunk. Ezt mutatja a 
statisztika s erre a megdöbbentő, sötét és szo- 
moru kepre mutatott reá egyik hírneves ember­
barát, fel híva a hatóságoknak, mint erkölcsi testü­
leteknek figyelmét arra a rút és céda bűnre 
melynek neve: — gyermeksikkasztás.

Visszataszító még a szó is, melynek leírása 
pirulni késztet. A vagyon utáni őrületes hajsza, 
a lelketlen es undorító számítás teremtette meg 
korunkban ezt a lealacsonyító bűnt. Odáig jutot­
tunk erkölcsi felfogás dolgában, hogy a sok 
gyermekkel megáldott tisztességes anyákat lené- 
zik sót talán ki is nevetik, mert számításaikból 
kiteiedtek a vagyont, azt a darab rögöt, melyből 
annal kevesebb jut a gyermekeknek, minél többen 
vannak. A családi élet tisztessége, szentsége és 
az anyai hivatás magasztos fogalma áldozatául 
esett a bálványnak, mely az isten képmására 
teremtett embert az oktalan vadnál is mélyebbre 
alacsonyitotta.

Es akkor lenne még a statisztika rettenete­
sen sötét, ha kilehetne böngészni az anyaköny­
vekből, mekkora százalék esik a születésekből a 
gazdagabb és mekkora a szegényebb osztályra 
Mig a szegényebb szülők 4, 5, 6 gyermekkel 
megáldva küzdenek a megélhetés nehéz gondjai­
val s családi örömeikben keresik az élet neme­
sebb hivatását és gyönyöreit, addig a gazdagabb 
szülők házában alig találunk többet 1—2 gye­
reknél, mert — elég szégyen — gazdagabb pa­
raszt gazdáink eszét is megmételyezte a két gyer­
mekes sváb-rendszer.

Es ez a borzasztó bűn már rendszerré vált!
A magyar faj jövője érdekében itt az ideje, 

hogy ezen esztelen és lelketlen bűn kiirtására 
minden tényező szövetkezzék. A lelkészek, városi 
hatóságok, bíróságok s a társadalom minden jó­
érzésű tagja. A magyar nép pusztulásának csiráit 
nem szabad felburjánozni engedni! Előttünk az 
elrettentő példa: a szászok pusztulása az erdélyi 
megyékben.

Gondolják meg azok, a kik mindig csak a 
vagyon után csengenek s a sok gyermeket a 
vagyon pusztítóinak tekintik, hogy a gyermek az 
isten legnagyobb áldása s a magyar ember hazá­
jának akkor tesz legnagyobb szolgálatot, ha 
gyermekeket nevel s azokat becsületes hazafiakká 
felnevelni igyekezik.

Petőfi és Tóth Kálmán.
A Tóth-Kálmán-Album számára irta: Zlinszky Aladár.

(Folytatás.)

A szerelem aránylag lassan tudott kellő teret fog­
lalni a magyar költészetben. Az az irány, mely virág- 
énekeinket üldözte s Balassi dalait tűzbe vettette, nem 
kedvezhetett kifejlődésének. Három század alatt Balassi 
neve az egyetlen, melyet a lyrikusok nagy seregéből 
kiemelhetünk mint a szerelem dalosáét. Irodalmunk újabb 
korát is papok, szerzetesek kezdik a múlt század végén, 
kiknek fogadalmuk tiltotta e hatalmas indulat ápolását, 
s ha az emberi lélek törvényei tán győzedelmeskedtek 
is az egybázin, átallották volna keblüket világ elé tárni. 
A horatiusi hetaera, költői mintájuk szerelme tárgya, 
sem hathatott kedvezően a lyra ez ágának fejlődésére. 
Orczynál, ki ebben is Horatius nyomán jár, valóban nem 
nyer a szerelem jelentősebb szerepet, még kevésbbé 
erkölcsi tartalmat. Berzsenyi már meg-megérinti húrjait, 
de ebben a német költőket választja mintájául, s az ifjú, 
kinek első szeretője „az ő karjai közt elalélt“ „epedezve 

I nyögi beteg szívének sebeit“ s „a szerelem könynyel 
I ázott kendőjét“ kéri szemfödélül. Enemű lyrai darabjait 

valóban nem számíthatjuk költészetének nemes termékei 
közé: sokkal több igazság van abban a nyilatkozatában, 
hogy a házasságról kissé „napkeletiesen gondolkozik“, 
mint egy-egy Emmibez, Lollihoz, Nacához intézett köl­
teményében. Baj volt, hogy a nőnevelés nem tartott 
lépést a férfiakéval; emlékezzünk csak Fáy Andrásra, 
ki a kis Sziráki Zsuzsit 6 éves korában veszi ki egy 
falusi iskolából, hogy kedvére nevelhesse s utóbb nejévé 
tegye. Kisfaludy Sándorban, a szerelem első igazi éne­
kesében is idegen nők nevelik ez érzelmet egész ma­
gasztos jelentőségére. Neki valósággal utat kell törnie a 
szerelem számára a költészet nagy birodalmában. „Vol­
tak, kik dalaimnak homlokában megütköztek — irja 
Himfy szerelmeinek előszavában — mintha az emberi 
természetnek legerősebb, legnemesebb, legszebb, legbol- 
dogitóbb indulatja, minden jónak, szépnek, felségesnek 
kútfeje, minden szeretetre, dicséretre, csodálatra és kö­
vetésre méltó dolgoknak szerzője, a szerelem, vétkes, 
bölcsekhez nem illő, tiltott indulat volna! Mintha az 
egész emberség, az egész természet, sőt a mindennek 
teremtője által felszentelt tiszta szerelmet beszélni, fej­
tegetni, énekelni illetlen volna 1“ Innentől kezdve mind 
erősebb tért foglal a szerelem a magyar lyrában. De az 
irodalmi foglalkozás csekély jövedelmezősége nem juttat­
hatja a magyar költőt feukölt szivének választottja mellé. 
Csokonai hiába eped Lilláért, Vörösmarty hasztalanul 
tölt be siralommal eget és földet, a deli Hajna, a szög- 
hajú, nyájas Etelka, a szép Jenedő kemény marad pa­
naszaira. A magyar lyra csak a kesergő szerelmet tudja 
zengeni, a boldogság dithyrambjai nem rázzák meg 
húrjait, még kevésbbé érti a családi élet üdvét, a sze­
relem nyugalmát, gyermeki szeretetben való fölolvadását.

,CS,ak a szerelem nagy dalosa, Petőfi lendíti föl, 
ki tarsada mi tekintetben is utat tör a magyar költőnek 
midőn szülei rokonai ellenére, úgyszólván erőszakkal’ 
csak iróbaratamak tapsai közt, nejévé teszi az előkelő 
nemes, nagyműveltségű Szendrey Júliát. ’
f ... ,Egész hatalmában, uralkodó terjedelmében és 
fejlődésének minden fázisában, az ő örök művészete 
teremtette meg a szerelmet a magyar irodalomnak. 
Mai paly aj a elejen, midőn költészetének első ütemei 
tolhangzanak, midőn megérzi „szárnyai növését átrepülni 
az eget a végtelent“, fölmerül lelkében a szeretett lény 
kepe s o „varva várja az órát, a midőn, kit neki rendelt 
a vegzet, a leány ölébe jön“. Valóban Petőfi nemcsak 
megenelcli a szerelmet, lényével teljesen összeforr az; 
nemcsak érzelem, hanem életcél, épen úgy, mint a köl­
tészet és a művészet szeretete. Az ideált nem találta 
meg egyszerre, fárad és küzd érte s e küzdelem minden 
lépését páratlan őszinteséggel örökíti meg költeményei- 
Den. E költemények nemcsak többé-kevésbbé múló ér­
zelmek eszményítései, az ő szerelmi lyrája egy ember­
szív történeté egy mélyen érző, lelkesülő, odaadó nagy 
szívé. Látjuk kora fel-felvillanásait, tanúi vagyunk ha­
talmas kilobbanásának s átérezzük borzasztó gyászát, 
midőn a sors oly kíméletlen kézzel tépi szét az első 
szerelem aranyfelhőit. Már vele együtt földerülünk, midőn 
a tavaszi viharra, mely élte egét oly hirtelen elhomá­
lyosította föltűnik az ezerszinü szivárvány : Csapó Etelke 
után Mednyánszky Berta, az uj ideál. Ott a mélyen seb- 
zett ifjú szív gyászképei és följajdulásai, itt képzeletének 
farka játéka, ott egy föltámadt s tán hatalmasra fejlett 
indulat erőszakos megzavarodása, itt a szeretni vágyó 
szív csapongása mely egy ideig azt hiszi, hogy tárgyát 
megtalálta. Egyik sem igaz szerelem, az életnek nem 
tartalma, a létnek nem célja. Egyik sem a Petőfi sze­
relme, szive nem ily szerelemért dobog s ő természeté­
nek erőszakával, mely oly könnyen csap végletből vég­
letbe, kétségbe esik, elveszti a boldogság hitét:

Nincsen leány, ki engemet szeretne,
Nincsen leány, ki mondaná nekem,
Hideg világ vau, lelkedet meghűté,
Jer, melegedj föl forró keblemen!

Itt akarja hagyni e zord világot, hogy rengetegbe 
vonuljon s talán a természet ölén találja föl egykor 
nyugalmát. 6-7

Nincs magyar költő, ki a szerelembe több erkölcsi 
tartalmat tudott volna vinni Petőfinél. Midőn annyi 
erzelembáborgás után megtalálja az ideált, nemcsak a 
szeretőszív diadalát, győzelmi dithyrambjait zengi költé­
szete: egyszersmind a férfiú életének ideálját, küzdel- 
rneinek elért jutalmát. A szerelem ezerféle gyöngédsége 
édes bohóságai közt ott van a lélek fenséges öröme 
hogy társát megtalálja, ki „röpül és ét követni bírja“! 
Nyugalma a zaklatott, hányatott, szegény fiú megpihenése 
egykon küzdelmeinek fejében. Boldogsága kötelesség a 
jövőre fölvenni az élet gondját, dolgozni, tűrni, tán 
szenvedni a lényért, kit szivfelesévé avatott. S midőn a 

,az.a vészei síkra szólítják, oly hamar megzavarva a 
rövid üdvöt, a honfi mellé áll a honleány, lelkesedni 
egy nagy ügyért és megosztani szenvedéseit. Mig Petőfi 
a Nemzeti dal lelkesítő szakait veti papírra, Szendrey 
Júlia zászlót varr, diadalra vezetni az eszméket, me­
lyeket férje hirdetett, s midőn a harc trombitái felhar­
sannak, a költő szilaj kedvvel vágtat vészeik elé: lesz 
ki bekötözze sebét, lesz ki eljő homályos börtönébe föl­
deríteni csillagszemével s a vérpadon vagy csatatéren 
lemossa vérét könnyűivel. A szerelemnek erkölcsi ha­
talmát csak egy kebel érezte még ily egész uralkodó 
fenségében s hirdette a szív eleven melegével Széchenyi 
István: a férfiú egyenrangú élettársának, küzdelmei ré­
szesének, a haza leányának, ő rajzolta először a nőt a 
magyar nő ideálját ő mutatta föl s Petőfi vette körül’ a 
költészet glóriájával.

(Folyt, köv.)

Szerkesztői üzenetek.
Rendőrség. Né\télén leveleket figyelembe nem vehetünk, pláne 

a mikor ilyen személyes vonatkozású dolgokat óhajt a beküldő közöl- 
tetni. Kérjük tehát a címét tudatni, hogy a 0 drb 5 kros bélyeget 
visszaküldhessük.

I. S. „Medaillon“. Nem küldjük ugyan el Kukutvinba tudósí­
tónak, hanem annyit mondhatunk, hogy ezt a tárcáját nem közölhetjük. 
A nagyközönség nem érti meg, hogy mit akar ön mondani. Próbálja 
újra átdolgozni, de úgy, hogy legyen valami point-je is a dolognak.

B. I. Nem rosszul indul, de a vége nem elég csattanós. Kife­
jezőbbnek kellene lennie, különösen a két utolsó sornak. Javítsa át 
és küldje be újra.

J. S. „Maga olyan .... igazán“. A versét igy kezdi .-
„Oh! e néhány szóban van minden !
Édes kéj és mámor, mely ringat--------
Bár van dac s neheztelés is benn'
S látod, ép ez tetszik nékem, lány.“

Nem veszi észre, mennyire nélkülözik e sorok a költőiességet ? A 
második strófa már jobb, a harmadik azonban ismét rossz. „És a 
testet kéj zsibongta át“, - mondja ön ebben a strófában. Hát ez 
szörnyű ízetlen kitétel! Az utolsó strófa ismét jó volna, ha értékét nem 
rontanák le az előbbi hibák. Pedig liigyje meg kár; igen szép kis 
verset lehetne belőle faragni.

Ifj. V. I. Bizony sajnáljuk, de hát ez még csak aféle szárny- 
próbálgatás. Hosszas gyakorlat után küldhet majd még be közöl- 
netőt is.

Naptár.

Junius.
1 |iHavi és Katholikus Protestáns

I heti nap naptár naptár

I II 1 Pént. Nikodém Nikodem
I 2 Szom Erazmus Helena, Ef. :S 3 Vas. G 3 Ödön G 2 Oliva í

I I; 4 Hétfő Quirin Quirin S
1 5 Kedd Bonifác Bonifác S

Görög-orosz
naptár

20 Thallel
21 Szil. és 111.
22 B 5 Basil.

Felelős szerkesztő:

Dr. BAIOOH7 ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd 

Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.



HIRDETÉSEK.
1119. szám. 
kig. 1894.

(Pályázati hirdetmény.
I'acsér községében elbocsájtás folytán üresedésbe 

jött két rcn lör (gyalogos) állásra 300 frt évi fizetés 
havi utólagos részletben! kiszolgáltatása mellett ezennel 
pályázat nyittatik.

Pályázó köteles okmányokkal igazolni, hogy mag_\ ar 
bonpolgár, véd kötelezettségének eleget tett, 24. évét 
betöltötte az 50. évet túl nem haladta, rovatlan előéletű ; 
és a magyar nyelv szó- és Írásban! jártasságát.

Előnyben részesülnek :
Kiszolgált m. kir. csendőrök avagy jó minősitvéuy- 

nyel biró kiszolgált katonák.
Az előirt ruházatot sajátjából köteles beszerezni, 

a szerelvényt a község állítja elő.
Pályázati kérvények 1894. évi junius hó 10-ig 

alulirt elöljárósághoz küldendők.
Pacsér, 1894. évi május hó 22-én.

Bogyó Ödön, líózsa István,
jegyző. 3—2 biró.
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Oyászlapok.
Számiak. aJjj Levélfejek.

:üj Névjegyek, 
ff Eljegyzési és lu 

|Cj esketési kártyák, jfl 
Cj Sima- és y 
gj dombornyomatu y 
ju monogrammok, jjj
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a Könyvkötőm unkák elfogadtatnak és a 
3 kiállítási áron szállíttatnak.
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Hírlapok
Művek.

Naptárak.
Táblázatok.

Falragaszok.
Körlevelek.

Táncvigalmi
meghívók.

Táncrendek.
Étlapok.

1995. szám. 
kig. 1894.

Pályázati hirdetmény.
Katymár községben egy 300 frt évi fizetéssel ja 

vadalmazott községi Írnoki állás f. évi junius hó 
15-ik napján délelőtt 9 órakor választás utján 
be fog töltetni.

1* elhivatnak pályázni kívánók, bogy a megyei tör­
vényhatósági bizottság által 6/1887. közgy. sz. a. alkotott 
szabályrendelet 9. §-ában előirt képesítést, életkorukat 
és erkölcsi magaviseletüket igazoló okmányokkal felsze­
relendő kérvényüket a választás napjáig alulírottnál 
nyújtsák be.

Almáson, 1894. évi május hó 22-éu.
Deák Zsigmond,

főszolgabíró.

-A- f,

Telefon szám: 18.

Községeknek fél éven át hitel.
íiEsasasasasasasi

kia.d.óli.i'va.ta.la,. 'WBÁCSKA1

Telefon szám: 18.

HíÉüenfi

3499. szám. 
18940kig.

Z=á.l57-á.sa.t.

I Eszenciákat fi
--------------------------------- ru

ram, cognac, mindennemű 3 
szeszes Italok, asztali 11- y 
körök és különlegességek y
azonnali c-llii ház hatban elkészi- ua 
lésére a legkitűnőbb minőségben ff 
szállítok. {jj

Azonfelül ajánlok 80 fokú, m 
vegyileg tiszta eceteszenciát ™
kellemes ízű borecet és közön­
séges ecetek gyártásához. Leírá­
sok és használati utasítások in­
gyen mellékelteinek.

ff Kiváló eredményért lrezeslned-elr. 
ff Árlapot bérmentve küldök.

g Fóliák Károly F&löp
ff eazer.ciak-különlegességek gyá
§ ^e^aLgtaa. 50.
m Megbízható ügynökök kerestetnek. jjj
^sasásasasasasasasasasasasasasBsasasasasESBsasBssy

Gajdobra községében leköszönés folytán megüre­
sedett, utólagos havi részletekben kifizetendő évi 252 
frt készpénz fizetéssel javadalmazott gyalogrendőri állásra 
ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom a pályázókat, hogy életkoruk, nyelvisme­
retük és erkölcsi magaviseletüket igazoló okmányokkal 
felszerelt kérvényüket folyó évi junius hó 12-ik 
“apjáig, vagyis a választásra kitűzött határnapig 
hozzám benyújtani el ne mulasszák.

Megjegyzem, hogy az előirt teljes egyenruhát az 
illető rendőr sajátjából köteles beszerezni.

Német-Palánka, 1894. évi május hó 20 áu.
Csupor Gyula

3 2 főszolgabíró.

lé'iisifc® á Hinti I
Méhlakokul legjobban ajánlhatók a

lUépkaptárak,
4 cmter vastag deszkából készíttetnek. Darabja 
teljesen felszerelve — 14 egész keret, Hanne- 
raann rács — 3 frt 50 kr.

Megrendelhető Sztanisicson Dvornák Jó­
zsef méhésznél. - ,__________ —4

ára

-4b

3065. szám.
1894.

Pályázati hirdetmény.
Topolya községben lemondás folytán üresedésbe 

jött 11-od segéd jegyzői állásnak választás utján leendő 
betöltése céljából pályázat hirdettetik.

Ezen állás javadalmazása 500 frt.
Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy saját 

kezűleg irt pályázati kérvényüket Bács-Bodrogli vár­
megye törvényhatósági bizottsága által 6/1887. szám 
a att alkotott szabályrendelet értelmében és erkölcsi bi­
zonylattal is felszerelve, hozzám junius hó 15-ie: 
annyival inkább nyújtsák be, mivel a később érkezők 
figyelembe vetetni nem fognak.

Topolyán, 1894. évi május hó 19 én.
Főszolgabíró helyett:

o__g Tu.k:Eit3 IF’á'bián,
" szolgabiró

5218. szám.
1894.

rendez

|a legolcsóbb áron

im
THEODOROVITS S. 

[Első zomburi temetés-ren­
dezési intézet

tulajdonosa.
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Pályázati hirdetmény.
l>ivníca> • . községében megüresedett s 300 frt

i%Se:ÄdalmaZ0U kÖ2Ségi h'"«ki «Mara

roljamodók képességüket igazoló okmánvok- 
ka loUzerol, kérvényeiket 1,ózzam juÄ 
<-ig nyújtsák be. J lls 110

Hódaágbon, 1S04. éti május hó 22-én.

3_2 Visay József,
______ _____ ___________ _____ főszolgabíró.

Bérbeadási hirdetmény.
a k4onÍb°a“ 1

emeletes ^ikhizam''0"k-PCz5 ujon"an°5l 

aikaknas
azonnal egy vagy ,6l)b évre bérfeadható 7 

A feltételekről értesítést ad a tulajdonos

Banojlovits Márkó3-3
mérnök.

Stó”- Nindtőí.

Árlejtési hirdetmény.
f . , A nagyméltósága m. kir. pénzügyminisztériumnak 
folyó évi május hó 8-án kelt 26393/1894. számú magas 
mtezraénye folytán ezennel közhírré tétetik, hogy az 
alabb felsorolt munkálatoknak vállalatba adása céljából 
a kula. magyar királyi kincstári ispánság hivatalos he- 
lyisegében 1894. évi junius hó 25-én délelőtt 
9 orakor felsőbb jóváhagyás fentarlása mellett Írás­
ig1. zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános 
szóbeli árlejtés fog tartatni, melyre vállalkozók 10% 
ánatpéuzzel ellátva oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
ogy az oO kros bélyeggel ellátott, lepecsételt és kellő

mSLölno nfrt ajánlatok is a kikiáltási összegnek 
megfeieló 10 l0 bánatpénzzel ellátva, az árlejtés meg-
adlmtóSkgt ,lr0U kir- államjószágigazgatósághoz 
bélveí O ab •' LzCa aJánlatokban, melyekben az 50 kros 
aéme5Já ]°Leg!if8, e-SŐ 80rával szabályszerűen átírandó, 
betűkkoM«0!- VÍ * a5 °uSZeg nemcsak számokkal, hanem
ieleníondr t!SZtán’ .írt,hetÖen kiírandó és világosan ki- 
je entendo hogy ajánlattevő az árlejtési jegyzőkönyv
Í d ÍJ teH;-kÖltSégVetéfben feltüntetett
és azoklt 1STr,) aZ0kDak magát feltétlenül aláveti
nvokat nl-i .g.a -la’ meS)egyeztetvén, hogy ezen okmá- kívánahí "ni í°,e eS- - A SZÓ- és irásblii ajánlattevők
koz4r "sri Ttvitálla!-
gyimsig, illetőleg fondookság “(alt l£ak v/gv akik

iToKföWered6,bűnfe,tol «Ä
ajánlamk éJ ,/ -Ve>?,nek- elkésett, valamint utó­
fognak íie-vp|pi.Vra * a aJAnIat°k. semmi szin alatt sem 
egy uiabbi árlpitó V etm m^g az esetben sem, ha azok 
tartatnak is 8 me6tartása esetére kötelezőleg fen-iít^ tkmá^ok Jé£8mr,?té8i,feltéte,ek éS kiSW

vállalatba í i*“ , ií™*" megtekinthetők. - A 
rőm kath tZl mU“kála,1>,k » kővetkezők : 1. A plávnai 
kr kikiállási ér’ 0mi,é,8, PaPlak helyreállítása 970 frt üO
gá,na“tÁa rtt«endő ff * “

szolgáltatandó kézi a. kltközség által természetben 
katb temulom ÍJ'A, ;ga,8naPSzámok. 3 A szóntai róm. 
kr és iSo foJ\ lel,kf8Z ak helyreállításai 263 frt 24 
a kézi és tásn klkl,ál,á8i árra,l és a hitközség által 
23 írt 98 kíké8znöZam°^ert fizetendő 56 frt 16 kr és 
készlak belyreíllítá8aZ'j64 f t .rÓm- katb' lel‘
a hitközség által ta ^ kr kikiáltási árral és
igásnapszámok. 5 A^ukU^611 8zolgáltatandó kézi‘ és
állítása 242 frt 79 í . róm. kath. templom helyre- 
áltál a kézi- él dl klk,áltási árral és a hitközség
készpénz 6. A 0íérÍ fizetendő 26 írt 68 kr
helyreállítása 952 frt 28 .templom és a Paplak
által természetben aT, 1 au klk|áltási árral és a hitközség 7- A bnkÄrkÄlTd\k&k éS 'SAsnap8zámok 
3363 frt 96 kr kikióitA^^ 0m és paplak helyreállítása 
mészetben azole^tatanHő nT?‘ és .» kükőzség állal ler- 
bogojevai róm kath 1 11 igásnapszámok. 8. A
kr kikiáltási árral és a hftí^^ he^reállitása 67 frt 77 
napszámokért fizetendő 8 íwí? által a kézi* és 'gás' 
szt.-iváni róm kath 1 (rt 48 kr készpénz. 9. A prigl, 
kr kikiáltási árral é« l helyreállitása 903 frt 22
napszámokért fizetendő w á,tal a kézi' és igás' 
monostorszeghi róm u ^rt ^ kr készpénz. 10. A 
frt 99 kr kfkiáltásT áíraÍ z Ielkészlak helyreállitása 280 
'gásnapszámokért fizet a i*S*, kltközség által a kézi- és 
A gákovai ;óm ka!h ?e,L24, írt 59 kr készpénz. 11.
51 kr kikiáltási árral és ! néf,Z!akg helyreállitása 669 frt 
napszámokért fizetendő íq r ík/^Z8ég által a kézi- és igás- 
894. évi május hó fő ? frt|£ kr ké8zpénz- ~ Aradon,

igazgatósé» ffiL9 én M* kir- államjószég-
--------------- A^LfK^yomatnem dijaztatikO 2-3

ELŐFIZETI
Egész évre . 6 :t| 
Fél évre ... 3 
Negyed évre 1 t|

A lap szellem 
illető küldetne-]] 
szerkesztőnek, a.,j 
a laptulajdonosm 

dendők.

A király a V
mondását meJ

— Külön tv d|

A tegnapi rencl 
ülés lefolyásáról a kJ

Képvlsclölw z\
Elnök

Kormány teljes 
Szilágyit szűnni nem 
lelkesedés vette körüli 

II ekeiic. Miutál 
tésére vonatkozólag, 
szóló törvényeknek a 
elfogadása, illetve en| 
a korona jóváhagyást 
nyerni nem volt szerj 
adta a lemondását. (| 
kegyelmesebben tud( 
ügyek ideiglenes vezeti 
de végleges választ a l\ 
adott.

Tekintettel arra t\ 
elhatározását még men 
indokoltnak, hogy lenni 
előterjesszék és esetleg\ 
azért kérnem kell a t.1 
lőre függőben tartani 
szíveskedjék, hogy a 
legközelebbi napokra 
veskedjék, a midőn 
jeszteni lesz Szerencset 

Cgron Gábor. 
súlyozta, hogy a korét 
egész terjedelmében el 
jegyezte, hogy lemon 
fogja a mi orrunkra ki 

Elnök. Figyelme; 
mentáris kifejezést has;

Vgroil. Tiszteleti« 
meztetését; de csak 
integetésekre teszi.

A miniszterelnök 
kabinet lemondása elfő; 
mennyire komoly e ki 
mellett, hogy gróf Kh. 
a kabinet alakításával, 
garral azt határozta, h 1

A „BÁCSKl
c~ fl 7 ' r T
JÓM JMIJIC.

— A hajai hölgyek <lij<i

Itt áll tehát a költő 
A hol öröklé lelke Ián \ 
A halhatatlanság dics/t 
Hol egykor annyit éttüI 
Közel az alföld iidrözt \ 
Távol a felföld tapsa. 
Körülte lelkes, ünnepi, 
Hogy szent emlőkét dl

Oh úgy ran. agg: a s.~ 
Megénekelt föld ez, hot 
A hova lelke mindig m 
Ez az a „domb~. a fá \ 
Virágos kert. nem : He 
Innen omolt a forrás le 
A dal, mely vonzott. 
Mind, mind — lelkére.

S itt játszott egykor, m 
Ez utcákon, a régi ,.ho> 
Majd innen ment a hm 
Ősz atyjával, hogy elbiu

*) A költőnek Baján, 
lezésénél, junius 3-án. sz.av
Emlék-Albumában.


